
Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

 
 
 

 
Analýza potrieb 

odborných 
a pedagogických 
zamestnancov na 
školách vo vzťahu 

k poradenským 
zariadeniam 

Kolektív autorov  

NP Usmerňovať pre prax 

2022 
 



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

 
 

 

Obsah 
ZOZNAM SKRATIEK..................................................................................................................... 3 

1 ÚVOD ....................................................................................................................................... 4 

2 METÓDY .................................................................................................................................. 5 

2.1 Výberový súbor a zber dát ............................................................................................... 5 

2.2 Popis nástroja ................................................................................................................... 8 

2.3 Spracovanie dát................................................................................................................ 9 

3 VÝSLEDKY .............................................................................................................................. 11 

3.1 Analýza potrieb odborných a pedagogických zamestnancov ........................................ 11 

3.1.1 Deskriptívna analýza položiek ................................................................................. 11 

3.1.2 Analýza subškál merania potrieb odborných a pedagogických zamestnancov...... 13 

3.1.3 Ďalšie potreby ......................................................................................................... 21 

3.2 Potreba pomoci zo strany poradenských zariadení pri práci s deťmi a žiakmi so 
špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami .................................................................. 28 

3.3 Vnímané rezervy pri spolupráci ..................................................................................... 35 

3.4 Dištančné poradenstvo .................................................................................................. 41 

3.4.1 Využívané dištančné formy poradenstva a podpory .............................................. 41 

3.4.2 Pomoc pri práci v online priestore .......................................................................... 43 

4 ZÁVER .................................................................................................................................... 45 

4.1 Limity ......................................................................................................................... 47 

Príloha č. 1 Tabuľky k analýze subškál merania potrieb odborných a pedagogických 
zamestnancov .......................................................................................................................... 49 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

 
 

ZOZNAM SKRATIEK 
 

NP UpP  národný projekt Usmerňovať pre prax 

VÚDPaP Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie 

PZ  pedagogický zamestnanec 

OZ  odborný zamestnanec  

ŠVVP  špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby 

CPPPaP  centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie 

CŠPP  centrum špeciálnopedagogického poradenstva 

SCPPaP  súkromné centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie 

SCŠPP  súkromné centrum špeciálnopedagogického poradenstva 

MŠ  materská škola 

ZŠ  základná škola 

SŠ  stredná škola 



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

4 
 

1 ÚVOD 

Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (ďalej len „VÚDPaP“) v Bratislave 

realizuje od 1. júna 2020 národný projekt Aktualizácia systému usmerňovania a rozvoja ďalších 

zložiek v systéme poradenstva a prevencie (ďalej len „NP Usmerňovať pre prax“). Jedným 

z cieľov NP Usmerňovať pre prax je zvyšovanie kvality metodického usmerňovania odbornej 

činnosti odborných a pedagogických zamestnancov v školách a poradenských zariadeniach 

prostredníctvom zavádzania obsahových a výkonových štandardov metodického 

usmerňovania.  

Vzhľadom na cieľ projektu nastaviť obsahový a výkonový štandard metodického 

usmerňovania je potrebné identifikovať potreby odborných zamestnancov (ďalej len „OZ“) 

a pedagogických zamestnancov (ďalej len „PZ“) v systéme poradenstva a prevencie na školách 

vo vzťahu k poradenským zariadeniam. Na identifikáciu potrieb PZ a OZ v systéme poradenstva 

a prevencie na školách sa preto v priebehu mesiacov november a december 2020 realizoval 

prieskum s cieľom identifikovať potreby OZ a PZ v školách v metodickom usmerňovaní. 

Prieskum bol realizovaný pomocou online dotazníka, ktorý bol zaslaný na všetky materské, 

základné a stredné školy na Slovensku. Prostredníctvom jednotlivých otázok boli zisťované 

potreby s dôrazom na tie, ktoré súviseli s odbornou pomocou v krízových situáciách, 

dokumentáciou, právnymi predpismi, prácou s dieťaťom a žiakom, vzájomnou spoluprácou 

a komunikáciou, ale aj potreby v súvislosti s možným profesijným rastom. Ďalej boli respondenti 

dopytovaní na potrebu pri práci s deťmi a žiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami (ďalej len „ŠVVP“). Prostredníctvom jednotlivých otázok boli tiež zisťované vnímané 

rezervy spolupráce. Zároveň boli zisťované potreby v súvislosti s mimoriadnou situáciou 

a prechodom na dištančné vzdelávanie, špecificky v súvislosti s prácou v online priestore. 

Uvedené informácie predstavujú jeden z podkladov na zostavenie obsahu vzdelávania pre 

školské podporné tímy. Cieľom dokumentu je na základe získaných údajov priblížiť hlavné 

oblasti a odborné činnosti, v ktorých OZ a PZ pracujúci v školách vnímajú potrebu pomoci, 

poradenstva, vedenia a usmernenia zo strany poradenských zariadení.  

Právne formulácie jednotlivých druhov zamestnancov sú v mužskom rode, preto bude 

v rámci tohto dokumentu používanie rodovo korektného jazyka nahradené používaním 

mužského rodu s cieľom zvýšiť prehľadnosť textu. Je korektné a inkluzívne upozorniť na to, aký 

jazyk a prečo bude v texte používaný, a zároveň vyjadriť, že všade, kde to bude možné, bude 

používaný taký jazyk, ktorý prirodzene zahŕňa všetky skupiny ľudí. Zároveň je nutné podotknúť, 

že v dokumente sú používané ustálené skratky, ktoré už k dátumu vydania dokumentu nie sú 

zakotvené v zákone. Konkrétne CPPPaP, resp. SCPPaP – centrum pedagogicko-psychologického 

poradenstva a prevencie, resp. súkromné centrum pedagogicko-psychologického poradenstva 

a prevencie, CŠPP – centrum špeciálnopedagogického poradenstva a SCŠPP – súkromné 

centrum špeciálnopedagogického poradenstva. Rovnako sú v dokumente uvádzané znenia 

konkrétnych položiek z dotazníka aj napriek tomu, že sa aktuálne v rámci odborných diskusií 

ustaľuje ich iné pomenovanie (napr. pomoc pri sociálnopatologických javoch namiesto pomoci 

pri práci s rizikovým správaním). 
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2 METÓDY 
2.1 Výberový súbor a zber dát 

Na zabezpečenie reprezentatívnosti výberového súboru bolo pred samotným zberom dát 

potrebné získať zoznam všetkých škôl. Použitá bola databáza Registra škôl a školských zariadení 

uverejneného na portáli Rezortného informačného systému Ministerstva školstva. V rámci škôl 

bol dotazník v digitálnej podobe ďalej distribuovaný vybraným kategóriám pedagogických 

(školský špeciálny pedagóg) a odborných zamestnancov (školský psychológ, sociálny pedagóg, 

liečebný pedagóg a školský logopéd) v systéme poradenstva a prevencie, ako boli v čase zberu 

dát definované v zákone (§ 19 a § 23 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch 

a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 

predpisov). Účasť v prieskume bola dobrovoľná a mohla byť na oboch úrovniach, školou aj 

zamestnancom, odmietnutá. Skúmaná vzorka pozostávala z 573 respondentov.  

 

Spomedzi OZ a PZ na školách bolo v prieskume celkovo zapojených 174 (30,4 %) školských 

psychológov, 314 (54,8 %) školských špeciálnych pedagógov, 71 (12,4 %) sociálnych pedagógov, 

4 (0,7 %) liečební pedagógovia, 10 (1,7 %) školských logopédov. Distribúcia respondentov 

z hľadiska ich pracovnej pozície na škole je uvedená prehľadne v  grafe 1. 

 

Graf 1 Distribúcia respondentov z hľadiska pracovnej pozície na škole 

 
 

Vo vzorke sa nachádzali respondenti s rôznou dĺžkou praxe. S ohľadom na prax sa vo 

vzorke nachádzalo 107 (18,7 %) respondentov pracujúcich na pozícii menej ako rok, 81 (14, 1%) 

pracujúcich rok, 181 (31,6 %) respondentov pracovalo na svojej pozícii 2 – 5 rokov, 96 (16,8 %) 

malo 6 – 10 rokov praxe na pozícii, 69 (12,0 %) pracovalo na pozícii 11 – 19 rokov, najmenej 

respondentov, konkrétne 39 (6,8 %), pracovalo na pozícii viac ako 20 rokov. Distribúcia 

respondentov z hľadiska dĺžky praxe je zobrazená v grafe 2. 
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Graf 2 Distribúcia respondentov z hľadiska dĺžky praxe 

 
 

Jednotliví participanti pracovali na rôznych druhoch škôl. V prípade rozdelenia výberového 

súboru na základe druhov školy, v ktorej pracujú, 46 (8,0 %) bolo zamestnaných v materských školách, 

415 (72,4 %) pracovalo v základných školách a 112 (19,5 %) v stredných školách. Rozloženie vzhľadom 

na školy je uvedené v grafe 3. 

Graf 3 Distribúcia respondentov z hľadiska druhu školy  

 
 

 

 

 

 

 

menej ako rok 18,7 %

rok 14,1 %

2 – 5 rokov 31,6 %

6 – 10 rokov 16,8 %

11 – 19 rokov  12,0 %
viac ako 20 rokov 6,8 %

materská škola 8,0 %

základná škola 72,4 %

stredná škola 19,5 %



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

7 
 

Z celkového počtu respondentov zastupovalo Bratislavský kraj 87 (15,2 %) respondentov. 

Zhodne po 44 (7,7 %) respondentov bolo z Trnavského a Trenčianskeho kraja. Nitriansky kraj 

zastupovalo 70 (12,2 %) participantov. Žilinský kraj bol zastúpený 91 (15,9 %) účastníkmi 

prieskumu, 63 (11,0 %) respondentov pracovalo v rámci Banskobystrického kraja. V prípade 

ostatných dvoch krajov (Košický a Prešovský) išlo o 86 respondentov (15,0 %) za každý uvedený 

kraj. Pri zisťovaní rozdielov vzhľadom na kraj boli dvaja participanti vyradení z analýz, pretože 

uviedli dva rôzne kraje, v ktorých sú zamestnaní. Distribúcia respondentov z hľadiska kraja je 

uvedená prehľadne v grafe 4. 

Graf 4 Distribúcia respondentov z hľadiska krajov 

 
 

 

Tabuľka 1 (príloha č. 1) poskytuje informácie o počte účastníkov prieskumu a ich percentuálnom 

zastúpení s ohľadom na dĺžku praxe a pracovnú pozíciu. V piatich skupinách sa nachádzalo 

percentuálne najvyššie zastúpenie školských špeciálnych pedagógov. Výnimkou bola skupina, ktorá 

mala menej ako rok praxe. V tejto skupine mali najvyššie percentuálne zastúpenie školskí 

psychológovia. V grafe 5 je zobrazená početnosť jednotlivých pracovných pozícií vzhľadom na dĺžku 

praxe. 

 

Graf 5 Distribúcia početnosti participantov z hľadiska pozície a dĺžky praxe (N = 573) 

 
          Legenda: N – počet
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2.2 Popis nástroja 

Dotazník, zostavený na meranie potrieb OZ a PZ na školách, obsahoval 15 položiek, v ktorých 

sa mohli respondenti vyjadriť k jednotlivým potrebám na 4-bodovej Likertovej škále. Hodnota 1 

predstavovala negatívny pól škály, prostredníctvom ktorého respondenti vyjadrili, že nevnímajú 

konkrétnu potrebu („vôbec nepotrebujem“). Na druhú stranu hodnota 4 reflektovala výraznú 

potrebu respondentov („veľmi potrebujem“). Jednotlivým položkám predchádzal výrok: „Zhodnoťte, 

do akej miery cítite vo svojej práci potrebu pomoci zo strany poradenských zariadení v jednotlivých 

činnostiach.“ Nasledovali jednotlivé položky, ako napríklad: „koordinácia s inými zariadeniami a 

odborníkmi (špeciálne výchovné zariadenia, centrá pre deti a rodiny, iné štátne zložky)“. Na základe 

týchto 15 položiek bolo vytvorených 5 subškál, ktoré zahŕňali jednotlivé oblasti podpory zo strany 

poradenského zariadenia.  

Subškála odborná pomoc v krízových situáciách obsahovala tri položky súvisiace s odbornou 

pomocou pri rizikovom správaní, odbornou pomocou v rizikových situáciách (napr. úmrtie, choroba, 

rozvod rodičov) a odbornou pomocou v mimoriadnych situáciách (napr. COVID, iné nepredvídateľné 

celospoločenské javy a živelné pohromy). Subškála dosiahla veľmi dobrú vnútornú konzistenciu, 

hodnotenú pomocou koeficientu Cronbachova alfa (α = 0,82). 

Subškála odborná pomoc v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi zahŕňala tri 

položky, ktorými sa zisťovala potreba pomoci pri tvorbe nevyhnutnej dokumentácie (napr. IVP, návrh 

na začlenenie žiaka, plán individuálnej intervencie), pomoci pri implementácii záverov správ 

z diagnostických vyšetrení do praxe a podporu pri orientácii v právnych predpisoch týkajúcich sa 

odbornej činnosti. Cronbachova alfa (α = 0,75) naznačovala dobrú spoľahlivosť meracieho nástroja.  

Podpora pri práci s dieťaťom a žiakom obsahovala tri položky zisťujúce potrebu podpory pri 

práci: konzultácia kazuistík, konzultácia pracovných postupov a individuálnej práce s klientom, 

praktické ukážky práce s klientom a realizácia odbornej intervencie. Dobrú vnútornú konzistenciu 

môžeme zhodnotiť na základe Cronbachovej alfy (α = 0,74). 

Subškála podpora spolupráce a komunikácie je zostavená zo štyroch položiek súvisiacich 

s potrebou pravidelného stretávania sa s ostatnými odbornými zamestnancami mimo školy na účely 

diskutovania o aktuálnych a potrebných témach z praxe, koordináciou s inými zariadeniami 

a odborníkmi (napr. špeciálne výchovné zariadenia, centrá pre deti a rodiny, iné štátne zložky), 

prácou v školskom podpornom tíme (spolupráca s ostatnými PZ/OZ na škole) a podporou 

komunikačných zručností (cieľová skupina: zákonný zástupca, kolega, vedenie). Cronbachova alfa  

(α = 0,67) je predpokladom akceptovateľnej vnútornej konzistencie.  

Možnosť profesijného rastu – subškála obsahujúca dve otázky, ktorými sa zisťovala potreba 

v súvislosti s informovaním o možnostiach profesionálneho rastu (napr. kurzy, semináre, výcviky, 

supervízia, mentoring, koučing) a prístupe k dostatočnému množstvu a kvalite materiálov 

a odborných dokumentov. 

V nadväznosti na otázky súvisiace s konkrétnymi potrebami nasledovala ďalšia otázka, ktorou 

boli zisťované iné potreby participantov. Bola formulovaná ako otvorená v znení: „Máte ešte inú 

potrebu pomoci zo strany poradenských zariadení, ktorá nebola v predošlej otázke spomenutá? 

(Prosím, konkretizujte.)“  

Formou otvorenej otázky respondenti ďalej vyjadrovali svoje potreby pri práci s deťmi a žiakmi 

so ŠVVP. Zároveň mali participanti možnosť vyjadriť, v čom vnímajú rezervy pri spolupráci školy, na 

ktorej pracujú, a poradenského zariadenia.  
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 Ďalšie otázky súviseli s dištančným vzdelávaním. Respondenti mali formou 3-bodovej 

Likertovej škály vyjadriť, do akej miery používajú (1 = vôbec nepoužívam, 3 = často používam) 

jednotlivé nástroje (napr. Zoom, Edupage, sociálne siete) v rámci poradenstva a podpory. Participanti 

mohli formou odpovede na otvorenú otázku následne vyjadriť, či používajú aj iné dištančné formy 

poradenstva a podpory.  

Otázka súvisiaca s pomocou pri práci v online priestore bola konštruovaná ako polouzavretá, 

pričom participanti mali možnosť vybrať si z troch vopred zadefinovaných oblastí pomoci a bola im 

tiež ponúknutá otvorená možnosť uviesť aj inú potrebu pomoci pri práci v online priestore.  

 

2.3 Spracovanie dát  
Získané dáta mali kvantitatívnu a kvalitatívnu povahu. Ich analyzovanie bolo kvantitatívne  

a prebiehalo prostredníctvom programu SPSS for Windows 23. Pre položky v rámci subškál 

jednotlivých potrieb bol vypočítaný priemer, minimálna a maximálna hodnota hrubého skóre  

a štandardná odchýlka. Uvedené údaje boli považované za interpretovateľné v deskriptívnej rovine. 

Na analýzu vnútornej štruktúry dotazníka bola zvolená faktorová analýza, pomocou metódy 

hlavných komponentov (principal component analysis), ortogonálna rotácia Varimax. V skúmanej 

vzorke bolo identifikovaných 5 faktorov. Prvý faktor vysvetľoval 33,03 % variability, druhý 11,61 %, 

tretí faktor 8,70 %, štvrtý 6,24 % a piaty 5,86 %. Na základe testu normality (Shapiro-Wilkov test) bolo 

zistené, že dáta nie sú normálne rozložené. Z tohto dôvodu bola štatistická významnosť rozdielov 

v týchto piatich subškálach potrieb (odborná pomoc v krízových situáciách, odborná pomoc v súvislosti 

s dokumentáciou a právnymi predpismi, podpora pri práci s dieťaťom a žiakom, podpora spolupráce 

a komunikácie a možnosť profesijného rastu) v rámci jednotlivých skupín posudzovaná na základe 

výsledkov neparametrického testu Kruskal-Wallis. Rozdiely boli zisťované v rámci jednotlivých skupín 

na základe pozície, dĺžky praxe, druhu školy a kraja, v ktorom participanti pracujú, pričom graficky 

vyobrazené sú iba signifikantné rozdiely v rámci jednotlivých skupín.  

Vzhľadom na vysoké percentuálne zastúpenie školských psychológov v skupine s praxou kratšou 

ako rok (48,6 %) boli dodatočne vyhodnotené tri subškály potrieb, v ktorých sa potreby odlišovali 

s ohľadom na pozíciu (odborná pomoc v krízových situáciách, potreba podpory v súvislosti 

s dokumentáciou a právnymi predpismi a podpora pri práci s dieťaťom a žiakom). Predpokladali sme, 

že práve skupina školských psychológov s krátkou praxou vyjadrovala vyššie potreby a tým ovplyvnila 

výsledky. Bola použitá multivariačná regresná analýza (pričom bola zobratá do úvahy dĺžka praxe 

a pozícia ako nezávislé premenné a jednotlivé subškály potrieb ako závislé premenné). Predpoklady 

na vykonanie regresnej analýzy boli naplnené. Vďaka týmto výsledkom je možné vyhodnotiť, či pozícia 

stále zohráva úlohu pri konkrétnych potrebách aj v prípade, že vezmeme do úvahy dĺžku praxe.  

Kvantitatívna analýza dát bola použitá aj v prípadne dát kvalitatívnej povahy, získaných 

spracovaním otvorených otázok. Jednotlivé odpovede respondentov na otvorené otázky boli 

kódované na základe výpovedí, ktoré sa v odpovediach objavovali. Kódy boli následne premenené na 

kategórie, pričom dôraz bol kladený na manifestnú úroveň tvrdenia. Pre dodržanie kritéria správnosti 

na základe prístupu bolo narábané len s informáciami získanými priamo z odpovedí účastníkov 

prieskumu bez toho, aby boli akokoľvek menené alebo dopĺňané. Vyhodnocovanie otvorených otázok 

malo, vzhľadom na charakter získaných dát, deskriptívny charakter. Zastúpenie odpovedí 

v jednotlivých kategóriách bolo posudzované na základe premenných pozícia a dĺžka praxe – vzhľadom 

na to, že práve pri nich boli zistené rozdiely v rámci uzavretých otázok. Zároveň vzhľadom na účely 

tohto dokumentu a ďalšie plánované spracovanie dát, v ktorom sa bude ďalej pracovať s konkrétnymi 
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krajmi a druhmi škôl v porovnaní s potrebami poradenských zariadení. Zastúpenie jednotlivých 

odpovedí v rámci kategórií bolo graficky vyjadrené na úrovni percentuálneho rozloženia. 

Vzhľadom na nízku početnosť školských logopédov a liečebných pedagógov neboli tieto dve 

skupiny zahrnuté do kvantitatívnych analýz, ktoré brali do úvahy pozíciu OZ a PZ. V prípade otvorených 

otázok boli ich odpovede individuálne popísané v jednotlivých sekciách.  
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3 VÝSLEDKY 
3.1 Analýza potrieb odborných a pedagogických zamestnancov 
3.1.1 Deskriptívna analýza položiek 

Na zistenie relevantných parametrov meranej premennej bola využitá deskriptívna 

štatistika. V jednotlivých položkách mohli respondenti získať minimálne 1 a maximálne 4 body. 

Vo všetkých prípadoch platí, že vyššie skóre indikuje silnejšiu mieru konštruktu, konkrétnejšie 

silnejšiu potrebu respondentov vo vzťahu k poradenským zariadeniam. Spomedzi 15 položiek 

nadobudla najvyšší priemer potreba prístupu k materiálom a odborným dokumentom, 

nasledovala položka pravidelné stretávanie s ostatnými odbornými zamestnancami 

a informovanie o možnostiach profesijného rastu. Graf 6 obsahuje údaje o aritmetickom 

priemere jednotlivých položiek. 

 

Graf 6 Aritmetický priemer položiek zisťujúcich potreby OZ a PZ (N = 573) 

 
Legenda: N – počet 

Vzhľadom na nízku početnosť respondentov pracujúcich ako liečebný pedagóg alebo 

školský logopéd neboli tieto dve skupiny zahrnuté do kvantitatívnych analýz subškál merajúcich 

potreby OZ a PZ, ktoré brali do úvahy pozíciu. Z tohto dôvodu poskytujeme deskriptívne údaje 

pre jednotlivé položky, ktoré sa v samotných subškálach nachádzajú. Údaje poskytujeme 

osobitne pre liečebných pedagógov a školských logopédov. Ako bolo vyššie uvedené, 

v jednotlivých položkách mohli respondenti získať minimálne 1 a maximálne 4 body. Pri oboch 

profesiách, rovnako ako pri celej skúmanej vzorke, získali najvyšší priemer potreby prístupu 

k materiálom a odborným dokumentom, pravidelné stretávanie s ostatnými odbornými 

zamestnancami a informovanie o možnostiach profesijného rastu. Graf 7 obsahuje údaje 

o aritmetickom priemere jednotlivých položiek u liečebných pedagógov. V grafe 8 sú uvedené 

údaje o priemere jednotlivých položiek u školských logopédov.  

 



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

12 
 

Graf 7 Aritmetický priemer položiek zisťujúcich potreby liečebných pedagógov (n = 4) 

 
 

Legenda: n – počet 

 

Graf 8 Aritmetický priemer položiek zisťujúcich potreby školských logopédov (n = 10) 

 
Legenda: n – počet 
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3.1.2 Analýza subškál merania potrieb odborných a pedagogických zamestnancov 
 

V rámci analýzy subškál merania potrieb OZ a PZ bolo overované, či a ako sa líšia potreby v rámci 

jednotlivých skupín, ak ich rozdelíme na základe pozície, dĺžky praxe, druhu školy a kraja. Je potrebné 

povedať, že pri posudzovaní rozdielov vzhľadom na profesiu v rámci jednotlivých subškál bola zobratá 

do úvahy nízka početnosť v dvoch kategóriách (školský logopéd a liečebný pedagóg). Z tohto dôvodu 

sú rozdiely vzhľadom na profesiu posudzované iba medzi školskými špeciálnymi pedagógmi, školskými 

psychológmi a sociálnymi pedagógmi.  

 

V prípade potreby odbornej pomoci v krízových situáciách bol zistený štatisticky významný 

rozdiel vzhľadom na pozíciu, dĺžku praxe aj druh školy. Odborná pomoc v krízových situáciách sa 

vzhľadom na kraj signifikantne nelíšila. Z toho možno usudzovať, že neboli zaznamenané rozdiely 

v tejto potrebe v rámci jednotlivých krajov a potreba je rovnako rozložená v rámci celého Slovenska.  

V rámci pozícií, ktoré boli zobraté do úvahy v analýzach, bol zistený významný rozdiel medzi 

dvojicami pozícií školský psychológ a sociálny pedagóg, ako aj školský psychológ a školský špeciálny 

pedagóg. V oboch prípadoch bolo vyššie skóre potreby namerané u školských psychológov. Z výsledkov 

teda vyplýva, že vo významnej miere majú školskí psychológovia vyššiu potrebu odbornej pomoci 

v krízových situáciách na rozdiel od školských špeciálnych pedagógov a sociálnych pedagógov. 

Tabuľka 2 (príloha č. 1) obsahuje konkrétne údaje jednotlivých pozícií odlišujúce sa vzhľadom na 

potrebu pomoci v krízových situáciách. V grafe 9 sú vyobrazené konkrétne rozdiely, ktoré sa ukázali 

ako štatisticky významné. V ďalšom kroku bola za pomoci regresnej analýzy osobitne vyhodnotená 

táto potreba, aby sa overilo, či na výsledok nemala vplyv dĺžka praxe (vzhľadom na početnú skupinu 

školských psychológov s krátkou dĺžkou praxe). Zistilo sa, že pozícia zohrávala významnú úlohu, aj keď 

sa zobrala do úvahy dĺžka praxe. Na základe zistení je možné vyvodiť, že potreba podpory v krízových 

situáciách je vyššia u školských psychológov v porovnaní so školskými špeciálnymi pedagógmi 

a sociálnymi pedagógmi, pričom tieto rozdiely neboli závislé od dĺžky praxe.  

Vzhľadom na dĺžku praxe bola najvyššia hodnota zaznamenaná u zamestnancov pracujúcich 

na pozícii menej ako rok. Najnižšiu hodnotu potreby dosiahli zamestnanci pracujúci 6 – 10 rokov. 

Rozdiely medzi týmito skupinami boli zároveň štatisticky signifikantné. Významné rozdiely boli ďalej 

medzi skupinami s praxou menej ako rok a rok, a tiež medzi skupinami menej ako rok a 2 – 5 rokov 

praxe, pričom vyššie hodnoty, a teda vyššia potreba odbornej pomoci v krízových situáciách, boli 

zaznamenané u tých s kratšou dĺžkou praxe. V tabuľke 3 (príloha č. 1) sa nachádzajú údaje k potrebe 

rozdelené na základe dĺžky praxe. Grafické vyobrazenie signifikantných rozdielov medzi jednotlivými 

skupinami sa nachádza v grafe 10.  

Signifikantné rozdiely v potrebe odbornej pomoci v krízových situáciách boli zaznamenané 

medzi zamestnancami materských a základných škôl a materských a stredných škôl s nižšími 

hodnotami zaznamenanými u zamestnancov materských škôl. Z výsledkov teda môžeme vyvodiť, že 

OZ a PZ z materských škôl majú vo významnej miere nižšiu potrebu v porovnaní s OZ zo základných 

a stredných škôl v súvislosti s odbornou pomocou v krízových situáciách. V tabuľke 4 (príloha č. 1) 

môžete nájsť konkrétne údaje vedúce k týmto záverom. V grafe 11 sú vyobrazené významné rozdiely 

medzi jednotlivými skupinami s ohľadom na druh školy.  
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Graf 9 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe odbornej pomoci 

v krízových situáciách vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

 
 
       p < .001                                   p < .01 

Legenda: n – počet 

 

Graf 10 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe odbornej pomoci 

v krízových situáciách vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

 
      p < .01                   p < .01   p < .001  

Legenda: N – počet 
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Graf 11 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe odbornej pomoci 

v krízových situáciách vzhľadom na druh školy (N = 573) 

 
         p < .05       p < .05 

Legenda: N – počet 
 

Bol zistený významný rozdiel v potrebe pomoci v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 

predpismi vzhľadom na pozíciu, dĺžku praxe aj kraj. Vzhľadom na druh školy neboli medzi samotnými 

školami namerané významné rozdiely v potrebe pomoci v súvislosti s dokumentáciou. OZ a PZ 

pracujúci v materských, základných alebo stredných školách sa teda navzájom významne nelíšia v tom, 

do akej miery vnímajú potrebu pomoci s dokumentáciou a právnymi predpismi.  

V rámci pozícií bol štatisticky významný rozdiel zistený iba v prípade školských psychológov 

a školských špeciálnych pedagógov, pričom vyššie skóre potreby, a teda väčšia potreba podpory 

v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi bola zistená u školských psychológov v porovnaní 

so školskými špeciálnymi pedagógmi. Tabuľka 5 (príloha č. 1) obsahuje konkrétne údaje jednotlivých 

pozícií odlišujúce sa vzhľadom na potrebu podpory s dokumentáciou a právnymi predpismi. V grafe 12 

sú vyobrazené významné rozdiely medzi jednotlivými skupinami. V tomto prípade je však nutné 

podotknúť, že tento výsledok bol pravdepodobne ovplyvnený početnou skupinou školských 

psychológov s krátkou praxou, keďže pri regresnej analýze, v ktorej bola zobratá do úvahy práve dĺžka 

praxe, pozícia stratila svoj vplyv, respektíve významnosť vo vzťahu k tejto potrebe.  

               Najvyššia potreba podpory v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi vzhľadom na 

dĺžku praxe bola zaznamenaná u zamestnancov pracujúcich na pozícii menej ako rok. Tieto hodnoty 

boli významne vyššie vo vzťahu so všetkými ostatnými skupinami. Možno teda usudzovať, že tí 

s kratšou dĺžkou praxe vnímajú vyššiu potrebu v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi. 

Špecificky boli signifikantné rozdiely zaznamenané medzi skupinami s dĺžkou praxe menej ako rok 

a rok praxe, menej ako rok a 2 – 5 rokov praxe, menej ako rok a 6 – 10 rokov praxe, tiež menej ako rok 

a 11 – 19 rokov praxe, rovnako tak menej ako rok a viac ako 20 rokov praxe. Signifikantný rozdiel bol 

zaznamenaný aj medzi skupinami rok a 6 – 10 rokov praxe. V tabuľke 6 (príloha č. 1) a grafe 13 možno 

nájsť informácie vzťahujúce sa na potrebu podpory pri dokumentácii a právnych predpisoch odlišujúce 

sa v jednotlivých skupinách vzhľadom na dĺžku praxe.  

V prípade rozdielov vzhľadom na kraj bol signifikantný rozdiel v potrebe pomoci v súvislosti 

s dokumentáciou a právnymi predpismi zaznamenaný iba medzi Nitrianskym a Prešovským krajom, 
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pričom v Prešovskom kraji bola táto potreba vyššia v porovnaní s Nitrianskym. V tabuľke 7 (príloha č. 

1) môžete nájsť informácie vzťahujúce sa na potrebu podpory pri dokumentácii a právnych predpisoch 

rozdelené vzhľadom na kraj. V grafe 14 sú vyobrazené významné rozdiely medzi krajmi.  

 

Graf 12 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory: dokumentácia 

a právne predpisy vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

 
             p < .05 

Legenda: n – počet 

 
Graf 13 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory: dokumentácia 

a právne predpisy vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

 
   p < .05                  p < .001            p < .001           p < .001                  p < .001               p = .01 

Legenda: N – počet 
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Graf 14 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory: dokumentácia 

a právne predpisy vzhľadom na kraj (n = 571) 

 
p < .01 

Legenda: n – počet 
 

Významný rozdiel bol zistený v potrebe podpory pri práci s dieťaťom a žiakom vzhľadom na 

pozíciu a dĺžku praxe, zatiaľ čo vzhľadom na kraj ani druh školy tento rozdiel nebol signifikantný. 

Z výsledkov vyplýva, že OZ a PZ pracujúci v materských, základných alebo stredných školách sa 

významne nelíšili v tom, do akej miery vnímajú potrebu podpory pri práci s dieťaťom a žiakom,                  

a zároveň sa v tejto potrebe nelíšili ani v rámci krajov.  

Signifikantne vyššia potreba podpory pri práci s dieťaťom a žiakom bola zistená u školských 

psychológov v porovnaní so školskými špeciálnymi pedagógmi, možno teda konštatovať, že školskí 

psychológovia majú vyššiu potrebu podpory pri práci s dieťaťom a žiakom ako školskí špeciálni 

pedagógovia. Aj v tomto prípade je však dôležité povedať, že pri ďalšej analýze, v ktorej bola 

zohľadnená dĺžka praxe, pozícia stratila svoj vplyv, respektíve významnosť. Vyššia potreba školských 

psychológov bola teda pravdepodobne zapríčinená tým, že sa vo vzorke nachádzala početná skupina 

školských psychológov s krátkou praxou. V tabuľke 8 (príloha č. 1) možno nájsť informácie vzťahujúce 

sa na analýzu potreby podpory pri práci s dieťaťom alebo žiakom vzhľadom na pozíciu. V grafe 15 sú 

vyobrazené významné rozdiely medzi jednotlivými skupinami, konkrétne medzi školskými 

psychológmi a školskými špeciálnymi pedagógmi.  

V subškále podpora pri práci s dieťaťom a žiakom mali respondenti v jednotlivých skupinách 

s kratšou praxou významne vyššie skóre, z čoho vyplýva, že pociťujú výraznejšiu potrebu pomoci 

v danej oblasti než tí, ktorí majú viac rokov praxe. Konkrétne boli významné rozdiely vzhľadom na dĺžku 

praxe zaznamenané medzi respondentmi pracujúcimi menej ako rok alebo rok a ostatnými skupinami 

pracujúcimi dlhšiu dobu. Respondenti pracujúci kratšiu dobu uvádzali vyššie skóre potreby podpory pri 

práci s dieťaťom a žiakom. Konkrétne menej ako rok a 2 – 5 rokov praxe, menej ako rok a 6 – 10 rokov 

praxe a tiež rok a 6 – 10 rokov praxe, menej ako rok a 11 – 19 rokov praxe a zároveň rok a 11 – 19 

rokov praxe. Signifikantné rozdiely boli zaznamenané tiež medzi respondentmi s praxou menej ako rok 

a viac ako 20 rokov a tiež rok a viac ako 20 rokov praxe. Tabuľka 9 (príloha č. 1) obsahuje údaje 

k podpore pri práci s dieťaťom a žiakom rozdelené vzhľadom na dĺžku praxe. V grafe 16 sú vyobrazené 

rozdiely medzi skupinami, ktoré sa ukázali ako štatisticky významné.  
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Graf 15 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory pri práci 

s dieťaťom a žiakom vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

 
 

p < .01 

Legenda: n – počet 

 

Graf 16 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory pri práci s 

dieťaťom a žiakom vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

 
       p = .001              p < .001           p < .05          p < .001         p < .01               p < .001          p < .01 

Legenda: N – počet 

 

V potrebe podpory spolupráce a komunikácie vzhľadom na dĺžku praxe bol zaznamenaný jeden 

signifikantný rozdiel. V ostatných prípadoch neboli rozdiely významné. Možno teda vyvodiť, že sa 

žiadna z jednotlivých pozícií OZ a PZ nelíši od ostatných v potrebe spolupráce a komunikácie. Taktiež 

sa v tejto potrebe navzájom nelíšia OZ a PZ v závislosti od toho, či pracujú na materskej, základnej 

alebo strednej škole alebo v rámci kraja, v ktorom pracujú. Môžeme teda povedať, že potreba podpory 
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spolupráce a komunikácie je, okrem jedného prípadu, dôležitá do rovnakej miery nezávisle od 

jednotlivých skupín. 

V prípade podpory spolupráce a komunikácie vzhľadom na dĺžku praxe boli štatisticky 

signifikantné rozdiely zaznamenané iba v prípade zamestnancov pracujúcich menej ako rok a rok, 

pričom zamestnanci pracujúci na pozícii menej ako rok mali potrebu spolupráce a komunikácie vyššiu 

ako tí pracujúci rok. V tabuľke 10 (príloha č. 1) možno nájsť informácie vzťahujúce sa na potrebu 

podpory spolupráce rozdelené vzhľadom na dĺžku praxe. V grafe 17 sú vyobrazené rozdiely medzi 

skupinami, ktoré sa ukázali ako štatisticky významné. 

 

Graf 17 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami v potrebe podpory spolupráce  

a komunikácie vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

 
 

p < .05 

Legenda: N – počet 

 

V prípade potreby podpory pri možnostiach profesijného rastu možno konštatovať, že 

nezohráva úlohu pozícia, druh školy ani kraj, v ktorom respondenti pracujú, keďže zaznamenané 

rozdiely medzi jednotlivými skupinami neboli významné. Potreba tejto podpory sa teda nelíši 

u jednotlivo pracujúcich na rôznych pozíciách, v rôznych druhoch škôl alebo krajoch. Významný rozdiel 

bol zistený iba v skupinách odlišujúcich sa na základe dĺžky praxe. Konkrétne boli rozdiely 

zaznamenané medzi respondentmi pracujúcimi menej ako rok a 6 – 10 rokov, ako aj medzi skupinami 

menej ako rok a 11 – 19 rokov, pričom viac podpory vnímali respondenti s praxou menej ako rok. 

Rozdiel bol tiež zaznamenaný medzi skupinami s dĺžkou praxe 2 – 5 rokov a 6 – 10 rokov, pričom mala 

vyššiu potrebu skupina s dĺžkou praxe 2 – 5 rokov. V tabuľke 11 (príloha č. 1) možno nájsť informácie 

vzťahujúce sa na potrebu podpory pri možnostiach profesijného rastu rozdelené vzhľadom na dĺžku 

praxe. V grafe 18 sú vyobrazené rozdiely medzi skupinami, ktoré sa ukázali ako štatisticky významné.  
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Graf 18 Významné rozdiely priemerných hodnôt medzi skupinami vzhľadom na dĺžku praxe 

v potrebe podpory pri možnostiach profesijného rastu vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

 
        p < .01            p < .05                                          p < .05 

 

Legenda: N – počet 

 

Zhrnutie  

Pri potrebe odbornej pomoci v krízových situáciách bola zistená vyššia potreba u školských 

psychológov v porovnaní so školskými špeciálnymi pedagógmi a sociálnymi pedagógmi.  

V prípade rozdielov medzi jednotlivými skupinami vzhľadom na dĺžku praxe bola najvyššia 

potreba pomoci v krízových situáciách zaznamenaná u tých s praxou kratšou ako rok, ich potreba bola 

vyššia ako potreba tých, ktorí pracovali aspoň rok, 2 – 5 rokov a tiež 6 – 10 rokov. Potreba podpory od 

poradenského zariadenia v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi bola najvyššia 

u respondentov s praxou kratšou ako rok. S ohľadom na túto potrebu boli významné rozdiely 

vzhľadom na dĺžku praxe zaznamenané medzi respondentmi pracujúcimi menej ako rok alebo rok  

a ostatnými skupinami pracujúcimi dlhšiu dobu. Participanti pracujúci kratšiu dobu reportovali vyššie 

skóre potreby aj v súvislosti s potrebou podpory pri práci s dieťaťom a žiakom. Rozdiely boli 

zaznamenané medzi respondentmi pracujúcimi menej ako rok alebo rok a ostatnými skupinami 

pracujúcimi dlhšiu dobu. Potreba spolupráce a komunikácie sa rozlišovala iba medzi zamestnancami 

pracujúcimi menej ako rok a rok. Tí pracujúci na pozícii menej ako rok uvádzali vyššiu potrebu. Potreba 

spolupráce a komunikácie je teda v ostatných prípadoch rovnako významná bez ohľadu na dĺžku praxe. 

V súvislosti s potrebou podpory pri možnostiach profesijného rastu boli rozdiely zistené medzi 

respondentmi pracujúcimi menej ako rok a 6 – 10 rokov, ako aj medzi menej ako rok a 11 – 19 rokov 

a tiež medzi respondentmi s dĺžkou praxe 2 – 5 rokov a 6 – 10 rokov. Pričom tí s kratšou praxou vnímali 

vyššiu potrebu v súvislosti s podporou pri možnostiach profesijného rastu.  

V súvislosti s rozdielmi v rámci jednotlivých škôl, na ktorých OZ a PZ pracovali, okrem potreby 

odbornej pomoci v krízových situáciách druh školy (materská, základná, stredná) nezohrával úlohu 

v jednotlivých potrebách. Pri tejto potrebe boli zistené významne nižšie hodnoty u tých pracujúcich 

v materských školách v porovnaní s OZ a PZ zamestnanými na základných a stredných školách. 

S ohľadom na kraj, v ktorom respondenti pracovali, neboli zaznamenané žiadne významné 

rozdiely. Jediný rozdiel bol zistený v potrebe pomoci v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 
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predpismi, konkrétne rozdiel medzi Nitrianskym a Prešovským krajom, pričom v Prešovskom kraji bola 

táto potreba významne vyššia v porovnaní s Nitrianskym. OZ a PZ pracujúci v tomto kraji teda vnímajú 

potrebu vyššej podpory od poradenského zariadenia v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 

predpismi.  

 

3.1.3 Ďalšie potreby 
 

Participanti mali možnosť vyjadriť svoje ďalšie potreby formou otvorenej otázky, 

prostredníctvom ktorej bolo zisťované, či vnímajú aj iné ako už spomenuté potreby voči poradenským 

zariadeniam. Tieto odpovede boli následne zaradené do kategórií, ktoré sú bližšie špecifikované 

v tabuľke 12. Niektoré uvedené odpovede sa vzhľadom na predošlé uzavreté otázky opakujú, avšak 

ich konkrétna formulácia či znenie prinášajú hlbší vhľad do konkrétnej potreby. Z tohto dôvodu boli 

analyzované nezávisle od toho, či konkrétna možnosť potreby bola uvedená v uzatvorenej otázke. 

Kategórie diagnostika, návšteva škôl, orientačná diagnostika na škole, komunikácia, prevencia 

a kategória iné prinášajú nové témy, ktoré neboli v predošlých otázkach načrtnuté.  

Pri vyhodnotení otázky boli odpovede participantov rozdelené do viacerých kategórií. Celkovo 
bolo vytvorených 11 samostatných kategórií, v rámci ktorých sa nachádzali odpovede s nasledovnými 
významami: 

1. Koordinačná činnosť: Kategória zahŕňa odpovede respondentov týkajúce sa potreby 

organizovania stretnutí odborníkov, supervízií alebo adaptačného vzdelávania. Potreba sa 

vzhľadom na predošlé uzavreté otázky opakuje. Špecificky s položkou koordinácia s inými 

zariadeniami a odborníkmi a položkou pravidelné stretávanie s ostatnými odbornými 

zamestnancami (subškála podpora spolupráce a komunikácie). 

2. Diagnostika: Daná kategória zahŕňa výpovede respondentov týkajúce sa požiadaviek na 

diagnostiku (napr. promptnosť diagnostiky, konkrétnosť záverov z vyšetrení, možnosť 

diagnostiky priamo na škole), ale tiež na samotný proces, ktorý diagnostike predchádza (lepšia 

vzájomná komunikácia pri stanovovaní diagnózy) alebo po nej nasleduje (zaškoľovanie rodičov 

v súvislosti so závermi). Daná kategória tiež obsahuje odpovede, ktoré súvisia 

s odporúčaniami zo správ z poradenského zariadenia, napríklad rozpísanie alebo upresnenie 

odporúčaní alebo odporučenie konkrétnych materiálov. 

3. Návšteva škôl: Obsahuje výpovede respondentov popisujúce konkrétne činnosti, ktoré by pri 

návštevách priamo na školách mohli odborní zamestnanci z poradenských zariadení 

vykonávať, napríklad konzultácie s vedením školy a zamestnancami školy o náplni práce 

odborných zamestnancov, priame pozorovanie žiakov, konzultácie s pedagogickými 

a odbornými zamestnancami, školenie a práca s pedagogickými zamestnancami, pravidelná 

práca na školách, kde nemajú odborných zamestnancov.  

4. Poradenstvo (v konkrétnych prípadoch): Táto kategória zahŕňa rôzne odpovede súvisiace so 

špecifickými a konkrétnymi potrebami poradenstva v rôznych konkrétnych situáciách, 

napríklad v súvislosti s rôznymi formami rizikového správania, ťažkosťami pri práci alebo 

motiváciou žiakov na spoluprácu. Odpovede zaradené do tejto kategórie sa čiastočne 

opakovali s položkou pomoc pri sociálnopatologických javoch (subškála odborná pomoc 

v krízových situáciách), avšak išlo skôr o špecifikáciu konkrétnych javov.  

5. Orientačná diagnostika na škole: Uvedená kategória obsahuje výpovede respondentov 

týkajúce sa rôznych potrieb v súvislosti s orientačnou diagnostikou, či už potrebu odborného 
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vedenia alebo konkrétnych materiálov a pomôcok potrebných na vykonávanie orientačnej 

diagnostiky priamo na škole.  

6. Vzdelávanie: Kategória sa opakuje vzhľadom na predošlé otázky s položkou informovanie 

o možnostiach profesijného rastu (subškála možnosť profesijného rastu), avšak respondenti 

v niektorých prípadoch konkrétne uviedli potrebu súvisiacu s cieľovou skupinou školení, 

zvýšením frekvencie a ponuky školení. Zároveň sú v tejto kategórii odpovede, ktoré 

špecifikovali možné témy vzdelávania, napr. témy šikanovania, záškoláctva, práca so 

špecifickými skupinami žiakov. 

7. Komunikácia a spolupráca: Odpovede zaradené do tejto kategórie sa týkali rôznych aspektov 

komunikácie medzi školou a poradenským zariadením. Tiež obsahuje odpovede respondentov 

súvisiace so začatím spolupráce alebo komunikáciou, napríklad jej obojstrannosťou pri 

diagnostike žiaka. Do veľkej miery táto kategória pokrýva potrebu respondentov vzájomnej 

komunikácie medzi poradňou a školou, ktoré poskytujú starostlivosť jednému žiakovi. 

8. Poskytnutie pomôcok a materiálov: Uvedená kategória zahrňuje potrebu materiálov na 

prácu s deťmi a žiakmi so ŠVVP, nápady a prístup k odborným a kompenzačným pomôckam. 

Odpovede zahrnuté v tejto otázke sa opakovali s uzavretou otázkou prístup k materiálom 

a odborným dokumentom (subškála možnosť profesijného rastu). 

9. Administratíva a legislatíva: Do tejto kategórie boli zaradené odpovede vzťahujúce sa 

na potrebu pomoci s legislatívou a jej zmenami, participanti popisujú potrebu byť upozornení 

na zmeny v legislatívnej oblasti. Táto kategória ďalej obsahuje odpovede, ktoré súviseli 

s dokumentáciou, napríklad zjednotením IVP alebo pomocou pri jeho tvorbe. Táto kategória 

korešponduje s uzavretými otázkami tvorba nevyhnutnej dokumentácie a orientácia 

v právnych predpisoch (subškála: odborná pomoc v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 

predpismi). 

10. Prevencia: Odpovede zahrnuté v tejto kategórii súvisia s vykonávaním prevencie na školách. 

V niektorých prípadoch respondenti uviedli konkrétnu tému takýchto aktivít.  

11. Iné: Kategória iné zahŕňa rôzne odpovede, ktoré nespadali do jednotlivých kategórií. 

Respondenti, ktorých odpoveď bola zaradená do tejto kategórie, vyjadrili napríklad potrebu 

akejkoľvek pomoci. 

 

Tabuľka 12 Kategórie a príklady odpovedí na otázku iné potreby  

 Kategórie  Máte ešte inú potrebu pomoci zo strany poradenských 

zariadení, ktorá nebola v predošlej otázke spomenutá?  

1.  Koordinačná činnosť ID27: vytvárať priestor pre častejšie stretnutia odborníkov 

v okolí 

ID97: supervízna podpora 

ID144: pomoc pri zabezpečení adaptačného vzdelávania 

2.  Diagnostika ID93: realizácia vyšetrení na pôde školy pre žiakov 

pochádzajúcich zo SZP (sociálne znevýhodnené prostredie), 

pretože je veľký problém dostať rodičov na vyšetrenie do 

iného mesta (hl. finančný, ale aj malý záujem rodiča) 

ID164: závery v správach z diagnostických by mali byť 

jednoznačné, validné, použiteľné pri tvorbe IVP 
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ID294: Prekonzultovanie diagnostikovaných žiakov. CPPPaP 

nekonzultuje diagnostikovaného žiaka s odborným tímom v 

škole, odporúčania sú často všeobecné, málo nápomocné, 

alebo naopak, nekopírujú potreby žiaka. 

ID389: Podrobnejšie rozpisovať správy z odborných vyšetrení. 

Niektoré poradenské zariadenia rozpíšu, v ktorých oblastiach 

má dieťa problém a aké cvičenia by boli vhodné, iné poradne 

iba opíšu diagnostický proces a napíšu diagnózu. Veľmi by mi 

pomohlo, keby som vedela, na čo konkrétnejšie sa mám u 

žiaka zamerať pri práci s ním. 

ID416: Konkrétne popísať v správe z vyšetrenia v poradni, v 

ktorej konkrétnej oblasti má dieťa problém a akými 

cvičeniami to zmierniť, akú odbornú literatúru, pomôcky pri 

tom zvoliť, kde je možné podporné materiály nájsť. Veľmi mi 

chýba nejaký oporný bod, niekto, kto by ma dokázal viesť v 

mojej práci, aspoň v začiatkoch je to veľmi dôležité. 

 ID472: vyššia efektívnosť čo sa týka diagnostiky 

3.  Návšteva škôl  ID9: priame návštevy poradenských pracovníkov v školách, 

kde majú klientov 

ID36: návštevy priamo v školách, nech vidia svojich žiakov 

priamo pri práci v škole 

ID262: priame pozorovania žiakov v škole a následne 

konzultovanie s pedagógmi 

4.  Poradenstvo 

(v konkrétnych 

prípadoch) 

ID42: poradiť sa o konkrétnych prípadoch, s ktorými 

prichádzam do kontaktu, napr. deti s VPU, deti zo SZP 

ID192: pomoc pri nespolupracujúcich žiakoch 

ID410: ako pracovať so žiakom s ADHD a AS 

ID436: ako efektívne spolupracovať s rodičmi žiakov zo SZP 

ID519: otázka motivácie k vzdelávaniu sa žiakov so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami 

5.  Orientačná diagnostika 

na škole 

ID100: odborné vedenie v rámci orientačnej diagnostiky žiaka 

ID107: prístup aspoň k orientačným testom 

ID407: usmernenie v depistáži v prvom a druhom ročníku 

ID470: Od poradenských zariadení by som potrebovala 

psychodiagnostické nástroje na orientačnú psychologickú 

diagnostiku v prostredí školy, aby som si ich nemusela 

kupovať na vlastné náklady. 

6.  Vzdelávanie  ID110: možno viac tých ponúk na vzdelávanie v rámci 

profesijného rozvoja s príplatkom, zatiaľ som nenašla veľa 

vzdelávaní na výber, je ich veľmi málo. Vzdelávam sa len 

seminármi a školeniami. 

ID159: Podpora profesijného rastu odborných zamestnancov 

škôl s možnosťou vzdelávania sa v okresných poradenských 

zariadeniach kvôli bližšej dostupnosti. 
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ID213: online školenia, celkovo dostupné školenia v oblasti 

mojej práce 

ID231: školenia pre asistentov učiteľa 

7.  Komunikácia  ID280: Vzájomná komunikácia o spoločných klientoch, teda 

žiakoch našej školy, ktorí boli na vyšetrení v poradenskom 

zariadení. Veľakrát sa so žiakom pracuje dvojmo a nevie sa o 

tom... 

ID313: Intenzívnejšia spolupráca s poradenským zariadením s 

konkrétnym dieťaťom, pretože centrum má len neobjektívne 

informácie zo strany rodiča a neinformuje sa, ako to v škole 

vnímame my... 

ID475: Komunikácia aj s konkrétnou školou, ak dieťa alebo 

žiak navštevuje CPPPaP, spoločná konzultácia o stave, 

potrebách dieťaťa, žiaka a nastavenie spoločných cieľov. 

ID517: Možno komunikácia všetkých centier CPPPaP a SCSPP 

aj spolu so školami, v rámci porád... 

8.  Poskytnutie pomôcok 

a materiálov  

ID113: tvorba pomôcok, dostupnosť pomôcok pri práci s 

deťmi so ŠVVP, ako ich využívať čo najefektívnejšie, ako robiť 

korekcie 

ID374: zabezpečenie kompenzačných pomôcok a špeciálnych 

učebných pomôcok 

ID557: odporúčané materiály a zdroje, je ich nedostatok, školy 

nimi nedisponujú 

9.  Administratíva a 

legislatíva 

ID115: hlavne pomoc/konzultáciu pri vedení dokumentácie 

žiaka so ŠVVP 

ID259: materiály na vedenie dokumentácie – vzory, šablóny, 

v PC forme s možnosťou výberu vhodných odpovedí 

i s možnosťou vpisovania (pri orientačnej diagnostike, pedag. 

charakteristike, pri prihláške žiaka na vyšetrenie, pri tvorbe 

IVP, intervenčného plánu, záznamu z rozhovoru s rodičom, 

učiteľom...) 

ID345: Zjednotiť vzor IVVP, lebo každé poradenské zariadenie 

má ten svoj, svoje požiadavky a prispôsobovať ho všetkým 

zariadeniam, keďže naši žiaci navštevujú rôzne poradenské 

zariadenia, je dosť nepraktické a sťažujúce situáciu. 

ID367: Tvorba IVVP – skôr kontrola, či je vytvorený v poriadku. 

Podľa potreby sa viem vždy skontaktovať s poradenskými 

zariadeniami. 

ID565: Potrebovala by som vedieť, či je možné vložiť 

informovaný súhlas na individuálnu a skupinovú prácu so 

žiakmi do všeobecného súhlasu školy. 

10.  Prevencia  ID208: tvorba preventívnych programov 

ID326: preventívne aktivity kyberšikana, motivácia študentov 

SOŠ k učeniu 
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11.  Iné ID78: Keďže je to nová pozícia, prijmem akúkoľvek pomoc, 

školenie, podporu, radu, vzdelávanie... som ochotná na sebe 

pracovať. 

ID135: Podporná terapia pre deti, ktorá momentálne nie je 

bežne dostupná – napríklad INPP terapia alebo biofeedback; 

na odstránenie príčin vzniku porúch učenia alebo zlepšenie 

pozornosti, zníženie napätia, keďže toto sa veľmi nestíha v 

rámci vyučovania. 

ID257: potrebujeme ďalšieho asistenta plný úväzok 

 

Spomedzi jednotlivých kategórií vytvorených na základe odpovedí respondentov, ktorí uviedli 

inú/ďalšiu potrebu, najvyššie percentuálne zastúpenie získala kategória komunikácie a spolupráce 

(21,4 %) nasledovala kategória, poradenstvo (18,1 %) a odpovede spadajúce do kategórie vzdelávanie, 

ktoré získali 10,7 %. Frekvencie jednotlivých kategórií sa nachádzajú v grafe 19.  

 

Graf 19 Frekvencie kategórií odpovedí otázku iné potreby (n = 271) 

Legenda: n – počet 

 

Poradenstvo a komunikácia a spolupráca sa nachádzali v každej z uvedených profesií medzi 

najfrekventovanejšími kategóriami. Okrem týchto dvoch kategórií patrila u školských psychológov 

medzi frekventované kategórie aj koordinačná činnosť (15,9 %), u školských špeciálnych pedagógov to 

bola kategória administratíva a legislatíva (10,6 %) a u sociálnych pedagógov kategória vzdelávanie 

(15,6 %). Sumarizácia početnosti inej potreby vzhľadom na pozíciu sa nachádza v tabuľke 13 (príloha 

č. 1). Grafické zobrazenie frekvencie konkrétnych potrieb vzhľadom na pozíciu sa pre školských 

psychológov nachádza v grafe 20, školských špeciálnych pedagógov v grafe 21 a pre sociálnych 

pedagógov v grafe 22.  

9,6 %
7,7 % 7,0 %

18,1 %

2,6 %

10,7 %

21,4 %

2,2 %

9,6 %

2,6 %

8,5 %
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Vzhľadom na nízku početnosť školských logopédov a liečebných pedagógov nie sú ich potreby 

vyjadrené graficky, avšak ich potreby sú popísané jednotlivo: z celkového počtu liečebných pedagógov 

(n = 4), jeden účastník prieskumu vyjadril inú potrebu konkrétne súvisiacu s realizáciou predmetu 

rozvoja špecifických funkcií priamo v poradenskom zariadení, potreba ďalšieho účastníka prieskumu 

súvisela s návštevou odborných zamestnancov z poradenských zariadení, špecificky návšteva logopéda 

v škole, jeden participant vyjadril potrebu poradenstva v konkrétnej situácii v súvislosti so žiakmi 

s mentálnym postihnutím, potrebu ďalšieho respondenta by bolo možné zaradiť do kategórie 

administratíva a legislatíva, špecificky išlo o potrebu aktualizácie vyhlášok, zákonov, nariadení, 

usmernení, postupov. Spomedzi školských logopédov (n = 10) dvaja respondenti vyjadrili potrebu 

v súvislosti s diagnostikou, konkrétne s konkrétnejšími závermi z diagnostických vyšetrení, 

poradenstvom v súvislosti s prácou v rámci intervencie. Ostatní participanti nevyjadrili žiadnu inú 

potrebu alebo otázku nevyplnili (n = 7).  

 

Graf 20 Distribúcia iných potrieb z hľadiska pracovnej pozície na škole, školský psychológ (n = 82) 

 
 

Legenda: n – počet 
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Graf 21 Distribúcia iných potrieb z hľadiska pracovnej pozície na škole,  

školský špeciálny pedagóg (n = 151) 

 

 
 

Legenda: n – počet 

 

Graf 22 Distribúcia iných potrieb z hľadiska pracovnej pozície na škole, sociálny pedagóg (n = 32) 

 
Legenda: n – počet 

 

Najfrekventovanejšie zastúpenie v celkovej vzorke získala kategória komunikácie a spolupráce 

(21,4 %), nasledovala kategória poradenstvo (18,1 %) a odpovede spadajúce do kategórie vzdelávanie 

(10,7 %). Keď sa do úvahy zobrala dĺžka praxe u respondentov s praxou menej ako rok, bola 

najčastejšia kategória, ktorá súvisela so vzdelávaním (20,4 %). Po tejto kategórii nasledovala kategória 

poradenstvo (18,4 %) a komunikácia a spolupráca (16,3 %). U tých s praxou aspoň rok sa medzi 

frekventovanými odpoveďami okrem komunikácie a spolupráce (14,8 %) nachádzali odpovede 

spadajúce do kategórie administratíva a legislatíva (14,8 %) a kategórie iné (18,5 %). U tých s praxou 

2 – 5 rokov bola najfrekventovanejšou práve kategória komunikácia a spolupráca (21,2 %), nasledovala 

kategória poradenstvo (20,5 %) a vzdelávanie (15,3 %). U respondentov so 6 – 10 rokmi praxe boli 

rovnako najfrekventovanejšie kategórie komunikácia a spolupráca (30,5 %) a poradenstvo (12,9 %), 
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kategória poradenstvo spolu s kategóriou administratíva a legislatíva (10,2 %) však získali podstatne 

nižšie percentuálne zastúpenie. Na rozdiel od celkovej vzorky u respondentov pracujúcich 11 – 19 

rokov získali najvyššie zastúpenie potreba v súvislosti s diagnostikou (19, 4 %) a kategória návšteva 

škôl (16, 1 %), rovnaké percentuálne zastúpenie mala aj kategória komunikácia a spolupráca (16,1 %). 

Participanti s praxou dlhšou ako 20 rokov uvádzali najčastejšie potrebu poradenstva (28,6 %) 

a komunikácie a spolupráce (23,8 %), nasledovala kategória koordinácia (14,3 %). Jednotlivé 

početnosti a frekvencie inej potreby vzhľadom na dĺžku praxe sú zobrazené v tabuľke 14 (príloha č. 1). 

Je však potrebné podotknúť, že pri posudzovaní percentuálneho zastúpenia jednotlivých kategórií je 

nutné zobrať do úvahy nízku početnosť v rámci samotných kategórií.  

 

3.2 Potreba pomoci zo strany poradenských zariadení pri práci s deťmi a 
žiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami  
 

Prostredníctvom otvorenej otázky bolo zisťované, či majú OZ a PZ potrebu pomoci zo strany 

poradenských zariadení pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP. Z celkového počtu 573 respondentov, 29 

(5,1 %) nevyplnilo alebo neuviedlo odpoveď na otázku zisťujúcu možné formy odbornej pomoci zo 

strany poradenských zariadení v súvislosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP, 95 (16,6 %) respondentov uviedlo, 

že poradenské zariadenie im poskytuje dostatočnú podporu a nemajú žiadnu potrebu v tejto 

súvislosti, 20 (3,5 %) uviedlo, že na otázku nevedia odpovedať. 429 (74,9 %) vyjadrilo určitú potrebu 

od poradenského zariadenia. Rozloženie samotných odpovedí v rámci skúmaného súboru 

respondentov je reportované v tabuľke 15 (príloha č. 1). Špecifikované kategórie a príklady odpovedí 

sú prezentované v tabuľke 16. 

 

Potreby respondentov v súvislosti s prácou s deťmi a žiakmi so ŠVVP boli na základe ich odpovedí 

zaradené do jednej z nasledujúcich 11 kategórií: 

1. Práca s rodinou a vedenie žiaka: Kategória zahŕňa odpovede, ktoré súvisia s pokračujúcou 

prácou s rodinou, edukáciou rodičov po stanovení diagnózy, pokračujúcim vedením žiaka 

alebo potrebou pomoci pri práci s rodinou.  

2. Vzdelávanie: Odpovede zaradené do tejto kategórie súvisia s aktualizáciou poznatkov, 

v niektorých odpovediach boli uvedené konkrétne témy, napr. vedenia predmetov 

špeciálnopedagogickej podpory alebo pedagogické postupy pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP 

s využitím námetov a skúseností z praxe.  

3. Spolupráca, konzultácie: Daná kategória zahŕňa výpovede participantov týkajúce sa 

požiadavky na častejšiu spoluprácu, konzultáciu alebo stretnutia, obzvlášť v prípadoch práce 

s rovnakým žiakom.  

4. Diagnostika: Uvedená kategória obsahuje odpovede, ktoré súviseli s diagnostikou detí  

a žiakov so ŠVVP. Pomenúvali napríklad potrebu vykonávania diagnostiky priamo v škole, 

konzultácie k záverom zo správ, popisujú potrebu špecifickosti a konkrétnosti odporúčaní 

v diagnostických správach, pomoc s prenesením odporúčaní do praxe alebo špecifikovanie 

modifikácií v danom predmete. 

5. Legislatíva a dokumentácia: Táto kategória obsahuje tvrdenia, ktoré súvisia s potrebou 

poznania právnych usmernení, uplatňovania legislatívy v praxi alebo s potrebami v súvislosti 

s dokumentáciou, napr. tvorbou IVP, tvorbou špecifických učebných osnov pre jednotlivé 

skupiny detí a žiakov so ŠVVP, osnovami špecifických predmetov.  
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6. Praktické tipy, poradenstvo: Uvedená kategória zahŕňa odpovede, ktoré súviseli 

s konkrétnymi prípadmi a potrebami pomoci, ako aj s osvedčenými postupmi a aktivitami.  

7. Metodická činnosť: Táto kategória obsahuje odpovede, ktoré súvisia s potrebou usmernenia 

alebo vedenia a supervízie v práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP.  

8. Pomôcky pre prácu: Kategória zahŕňa rôzne formy konkrétnej „materiálnej“ podpory, ktorú 

respondenti zo strany poradenského zariadenia potrebujú pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP, 

napríklad kompenzačné pomôcky.  

9. Návštevy školy: V tejto kategórií sú zahrnuté odpovede účastníkov prieskumu, ktoré súviseli 

s účasťou zamestnancov poradenských zariadení na hodinách, pozorovaním žiakov v škole, 

priamymi ukážkami práce alebo celkovo pomocou odborných zamestnancov z poradenského 

zariadenia v prípade, že sa konkrétna pozícia na škole nenachádza, zabezpečenie predmetov 

špeciálnopedagogickej podpory alebo prevencia priamo na školách. 

10. Práca s ostatnými zamestnancami: Uvedená kategória zahŕňa rôzne formy pomoci pri práci 

s ostatnými zamestnancami škôl (pedagogickými aj nepedagogickými), napríklad vzdelávanie 

pedagógov, napomáhanie zmeny prístupu ku deťom a žiakom so ŠVVP.  

11. Iné: Ide o výroky, ktoré nie je možné zaradiť do žiadnej z vyššie uvedených kategórií,  

napr. uvedenie, že respondent nepracuje s deťmi a žiakmi so ŠVVP.  

 

Tabuľka 16 Kategórie a príklady odpovedí na otázku pomoc zo strany poradenských zariadení pri práci 

s deťmi a žiakmi so ŠVVP 

 

 Kategórie  Akú odbornú pomoc zo strany poradenských 

zariadení pri práci s deťmi so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami by ste potrebovali? 

1.  Práca s rodinou a vedenie 

žiaka  

ID126: Potreba viac edukovať rodičov aj dieťa o ich 

ŠVVP a o všetkom, čo z toho vyplýva. V prípade 

individuálnej integrácie veľmi často prichádza rodič 

s návrhom, ale nerozumie tomu, neangažuje sa ďalej, 

deti vôbec nie sú informované, všetko často ostáva iba 

na pleciach školy. V prípade detí zo SZP nie je 

poskytované takmer nijaké ďalšie poradenstvo, iba 

záver, že dieťa je zo SZP. Chýba v tomto smere podpora 

nielen zo strany poradní, ale často aj zo strany úradu 

pre veci rodiny. 

ID236: pravidelnú individuálnu starostlivosť o žiakov so 

ŠVVP 

ID259: dlhodobejšie terapeutické vedenie dieťaťa a jeho 

rodiny (v oblastiach, ktoré odborne nevie poskytnúť 

škola) 

ID330: pravidelnejšiu prácu s dieťaťom a jeho rodinou 

2.  Vzdelávanie  

 

ID65: školenia a prednášky na aktuálne témy zamerané 

na prax, s cieľom aktualizácie poznatkov a dopĺňania 

vzdelania 
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ID202: Viac možností školení o jednotlivých 

znevýhodneniach a konkrétne ukážky práce so žiakmi, 

robenie kurzov, kurz zameraný na rozvoj čítania s 

porozumením pre žiakov, efektívne vyučovanie 

prírodovedných a humanitných predmetov žiakov s VPU 

– čítanie s porozumením a pod. 

ID300: Uvítala by som rôzne kurzy a semináre týkajúce 

sa vedenia predmetov špeciálnopedagogickej podpory s 

využitím námetov a skúseností z praxe odborných 

zamestnancov s dlhoročnou praxou. Mnoho školení sa 

realizuje mimo náš okres, mnohokrát až mimo nášho 

kraja. 

3.  Spolupráca, konzultácie ID234: pravidelné konzultácie 

ID284: konzultáciu v prípade problémových situácií 

ID287: Uvítam, keď môžem konzultovať konkrétne 

prípady, hlavne návody na individuálnu prácu s klientom 

a skupinové preventívne programy. 

4.  Diagnostika  ID24: Odporúčania z poradní sú veľmi často len 

všeobecné, chýbajú konkrétne postupy, príklady, aby 

špeciálny pedagóg mohol pred učiteľmi argumentovať a 

podložiť svoje odporúčanie aj správou z poradenského 

zariadenia. Pri žiakoch druhého stupňa by mali 

automaticky uvádzať informácie o T5 a T9, o zaradení 

žiakov do skupín obmedzenia. Poradňa nekomunikuje 

so školou, neoveruje si, čo im rodičia narozprávajú. 

ID100: Pomohlo by mi, keby správy z vyšetrení boli 

podrobnejšie vypracované, hlavne pre mňa, školského 

šp. pedagóga je nedostatočné (chýbajú podrobnejšie 

výsledky z diagnostiky a následné možnosti práce s 

dieťaťom, ktoré mnohokrát absentujú, alebo sú vo 

všeobecnej rovine). 

ID264: zavedenie odporúčaní v praxi 

ID276: V prípade vážnejších problémov, keď 

nedochádza k progresu, umožniť žiakovi urýchlené 

následné vyšetrenie. 

ID366: diagnostiku žiakov v prirodzenom prostredí 

(priamo v škole – pri práci v triede) 

5.  Legislatíva a dokumentácia  ID79: Hlavne metodické vedenie v súvislosti s vedením 

dokumentácie pre žiakov s MP v bežnej škole. Toto 

vôbec nie je doriešené. V CŠPP často dajú odpoveď, len 

ako je to v špeciálnej škole. V integrácii ostatných žiakov 

so ZZ sme už zabehnutí dlhodobo, často sme pomocou 

iným školám. 

ID227: poradenstvo pri tvorbe IVVP pre žiakov s VPU 
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ID342: upozorniť (rýchlejšie) na zmeny v legislatíve 

ID404: informácie pri zmenách legislatívy vo vzdelávaní 

znevýhodnených žiakov 

6.  Praktické tipy, poradenstvo  

 

ID83: Viac praktických rád, ako pracovať hlavne so 

staršími žiakmi. 

ID187: návrhy a možno aj ukážky konkrétnych metód a 

postupov, čo sa dá robiť v rámci predmetov 

špeciálnopedagogickej podpory  

ID205: Napríklad súbor vhodných aktivít, ktoré možno 

uplatniť v rámci vzdelávacieho procesu v materskej 

škole. 

ID220: Konkrétne návody, ako s deťmi pracovať aj na 

strednej škole, konkrétne cvičenia alebo intervenčné 

materiály, návody, ako prilákať študentov k spolupráci 

so špeciálnym pedagógom, keďže neexistuje povinnosť 

absolvovať špec. ped. intervencie, ak je žiak/študent 

začlenený. 

7.  Metodická činnosť 

 

 

 

ID344: supervíziu 

ID546: supervíziu 

ID575: metodické usmernenie 

8.  Pomôcky pre prácu  

 

ID93: pomôcky – aké sa im osvedčili, nové (účinné) 

spôsoby pomoci deťom so ŠVVP 

ID346: Materiálne vybavenie, pomôcky, s ktorými sa dá 

pracovať, aby som nemusela všetko vyrábať sama, a 

bolo to automaticky vybavením všetkých škôl. Hneď by 

sa nám ľahšie pracovalo. 

ID380: praktické materiály na prácu s deťmi 

ID447: príručky pracovné listy a pod. 

9.  Návštevy školy  ID198: Pomoc pri vzdelávaní žiakov s PAS – návšteva 

školy, pozorovanie žiaka v triede. 

ID210: Potrebovali by sme mať psychológa priamo na 

škole, aspoň 2x do týždňa. 

ID224: celkovo mi chýba návšteva psychológov v MŠ v 

rámci pozorovania pri práci, hre, rôznych situáciách  

ID231: pozorovanie žiakov v škole, odporúčania pre 

konkrétneho žiaka (nie všeobecné), logopedické 

intervencie priamo na škole 

10.  Práca s ostatnými 

zamestnancami  

ID166: Uvítala by som vzdelávanie pedagógov v oblasti 

práce s deťmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami. 

ID247: poradenstvo, ako pracovať s učiteľmi, aby vedeli 

pracovať s deťmi so ŠVVP 
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ID254: Aby sa samotní učitelia mali možnosť pýtať 

konkrétnych odborníkov z poradne na uplatnenie 

odporúčaní pri práci so žiakmi so ŠVVP, lebo často majú 

problém s ich aplikáciou v praxi alebo pochopením zo 

špecifického hľadiska ich predmetu.  

ID322: Ako pracovať hlavne s nepedagogickými 

zamestnancami školy, ktorí nevedia, ako sa správať k 

deťom so ŠVVP. 

1

1

. 

11. Iné ID428: ústretovosť 

ID474: ja neriešim ŠVVP 

 

 

V nasledujúcich analýzach sa nebrali do úvahy tí respondenti, ktorí odpoveď na otázku 

neuviedli, nemali ďalšiu potrebu alebo nevedeli odpovedať. Spomedzi respondentov, ktorí uviedli 

potrebu zo strany poradenského zariadenia pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP (n = 429), uviedlo 

najvyššie percento respondentov (17,9 %) potrebu spolupráce v súvislosti s týmito deťmi a žiakmi,       

14 % respondentov vyjadrilo potrebu praktických tipov a poradenstva v konkrétnych situáciách, 

zhodne 12,1 % participantov odpovedalo na otázku v rámci kategórií diagnostika alebo návštevy 

zamestnancov poradenského zariadenia v škole, pričom až 16 z nich spomenulo vo svojej odpovedi 

potrebu starostlivosti logopéda. Frekvencie odpovedí v rámci jednotlivých kategórií sa nachádzajú 

v grafe 23. 

 

Graf 23 Frekvencie špecifikovaných kategórií odpovedí na otázku (n = 429) 

 
Legenda: n – počet 

 

Potreby pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP boli rozdelené podľa profesie jednotlivých 

respondentov na školských psychológov, školských špeciálnych pedagógov a sociálnych pedagógov. 
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Kategória spolupráca, konzultácie nadobudla najvyššie percentuálne zastúpenie u všetkých 

pracovných pozícií, ktoré boli brané do úvahy. Konkrétne dosiahla u školských psychológov táto 

kategória 19 %, u školských špeciálnych pedagógov 16,6 %, u sociálnych pedagógov to bolo 22,8 %. 

Praktické tipy, poradenstvo mali druhé najvyššie percentuálne zastúpenie v skupine školských 

psychológov (16,7 %) a sociálnych pedagógov (17,5 %), na druhú stranu u školských špeciálnych 

pedagógov to bola kategória diagnostika (14,9 %) a návštevy v školách (14,9 %). Treťou 

najfrekventovanejšou kategóriou u školských psychológov bola metodická činnosť (11,1 %) 

a u sociálnych pedagógov to bolo vzdelávanie (12,3 %). Početnosti jednotlivých kategórií sa 

nachádzajú v tabuľke 17 (príloha č. 1). Grafické zobrazenie frekvencií konkrétnych potrieb školských 

psychológov sa nachádza v grafe 24, potreby školských špeciálnych pedagógov sú grafe 25 a potreby 

sociálnych pedagógov v grafe 26. Vzhľadom na nízku početnosť liečebných pedagógov a školských 

logopédov nie sú ich potreby vyjadrené graficky a percentuálne, ale popísané jednotlivo. 

Z celkového počtu liečebných pedagógov (n = 4), jeden z participantov nemal potrebu 

v súvislosti s prácou s deťmi a žiakmi so ŠVVP, druhý vnímal potrebu súvisiacu s metodickou činnosťou, 

konkrétne potrebu odborných materiálov, usmernení, odpoveď tretieho spadala do kategórie 

návšteva v škole (logopedická podpora) a odpoveď štvrtého do kategórie iné (pomoc z MPC pri tvorbe 

projektov pre ZŠ). Spomedzi školských logopédov (n = 10) jeden respondent odpoveď nevyplnil, jeden 

vyjadril, že nemá ďalšiu potrebu, jeden vnímal potrebu práce s rodinou, jeden označil potrebu 

spolupráce, potreba ďalšieho súvisela s diagnostikou (kvalitné odborné závery), ďalší respondent 

vyjadril potrebu v súvislosti s dokumentáciou (špecifické učebné osnovy pre jednotlivé skupiny detí a 

žiakov so ŠVVP), dvaja vnímali materiálnu potrebu vo forme praktických pomôcok a materiálov na 

prácu so žiakmi, jeden označil odpoveď súvisiacu s návštevou a poskytnutím špeciálnopedagogickej 

podpory priamo v škole a ďalší s pomocou pri práci s učiteľmi.  

 

Graf 24 Distribúcia potreby pri práci s deťmi žiakmi so ŠVVP z hľadiska pracovnej pozície na škole, 

školský psychológ (n = 126) 

 

 
Legenda: n – počet 
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Graf 25 Distribúcia potreby pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP z hľadiska pracovnej pozície na škole, 

školský špeciálny pedagóg (n = 235) 

 

 
Legenda: n – počet 

 

Graf 26 Distribúcia potreby pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP z hľadiska pracovnej pozície na škole, 

sociálny pedagóg (n = 57) 

 
Legenda: n – počet 

 

Rovnako ako v celkovom súbore bola aj pri zisťovaní distribúcie potrieb vzhľadom na dĺžku praxe 

potreba spolupráce percentuálne označená ako najčastejšia (resp. druhá najčastejšia v skupine 6 – 10 

rokov praxe) pri práci s deťmi žiakmi so ŠVVP u väčšiny respondentov okrem skupiny s dĺžkou praxe 

11 – 19 rokov, u ktorých bola najviac zastúpená potreba súvisiaca s diagnostikou (21,4 %). Druhá 
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u respondentov s dlhšou praxou (6 – 10 rokov, 11 – 19 rokov a 20 a viac rokov) to bola potreba návštev 

zamestnancov poradenských zariadení v škole, zatiaľ čo u tých s kratšou praxou (menej ako                      

rok a 2 – 5 rokov praxe) to bola potreba konkrétnej pomoci formou praktických tipov (resp. 

poradenstvo v konkrétnych prípadoch) alebo potreba súvisiaca s diagnostikou (rok praxe). Jednotlivé 

početnosti a frekvencie kategórií potrieb pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP vzhľadom na dĺžku praxe 

sú zobrazené v tabuľke 18 (príloha č. 1). Pri posudzovaní percentuálneho zastúpenia jednotlivých 

kategórií je však nutné zobrať do úvahy nízku početnosť niektorých z kategórií.  

 

3.3 Vnímané rezervy pri spolupráci 
 

Súčasťou dotazníka ďalej bola otvorená otázka, prostredníctvom ktorej sa zisťovalo, v čom 

vnímajú respondenti rezervy spolupráce medzi školou, kde pracujú, a poradenským zariadením. 

Spomedzi všetkých 15 (2,6 %) respondentov nevyplnilo otvorenú otázku opytujúcu sa na rezervy 

v spolupráci medzi školou a poradenským zariadením, 221 (38,6 %) účastníkov prieskumu nevníma 

rezervy v spolupráci, 31 (5,4 %) nevedelo z rôznych dôvodov rezervy v spolupráci posúdiť. Z toho 

vyplýva, že 306 (53,4 %) respondentov vyjadrilo, v čom vnímajú rezervy v spolupráci. Rozloženie 

samotných odpovedí v rámci nášho súboru je reportované v tabuľke 19 (príloha č. 1). Špecifikované 

kategórie a príklady odpovedí možno nájsť v tabuľke 20. 

 

Rezervy spolupráce, ktoré uviedli respondenti v dotazníku, súviseli do veľkej miery s komunikáciou 

alebo spoluprácou vo všeobecnosti. Ich rozdelenie je nasledovné: 

1. Vzájomná komunikácia, resp. spolupráca: Kategória obsahuje odpovede, ktoré súvisia 

s nadviazaním spolupráce medzi školou a poradenským zariadením, ďalší respondenti 

pomenovali ako rezervu systematickosť spolupráce alebo potrebu koordinácie komunikácie 

rodič – škola – poradňa.  

2. Komunikácia zo strany školy: Kategória zahŕňa odpovede, ktoré ako rezervu spolupráce 

vnímajú neochotu školy spolupracovať alebo nedôveru škôl v poradenské zariadenia.  

3. Komunikácia zo strany poradenského zariadenia: Odpovede zaradené do tejto kategórie 

špecifikovali rezervu v spolupráci ako problém komunikácie zo strany poradenského 

zariadenia. Respondenti pomenovali napríklad potrebu súčinnosti v prípade starostlivosti 

o rovnaké dieťa alebo žiaka či neochotu poradenského zariadenia spolupracovať.  

4. Vyťaženosť poradenského zariadenia: Táto kategória špecifikuje konkrétne dôvody zo strany 

poradenských zariadení, ktoré môžu zapríčiňovať rezervy v spolupráci. Patrí medzi ne 

napríklad fluktuácia zamestnancov, byrokratická záťaž, personálna alebo časová vyťaženosť 

poradenského zariadenia.  

5. Nedostatok vzdelávacích aktivít: V tejto kategórii sa nachádzajú odpovede, ktoré vnímajú ako 

rezervu v spolupráci nedostatok celoplošných vzdelávaní, vzdelávania by podľa respondentov 

mali byť primárne zamerané na prax.  

6. Nedostatočné vedenie v konkrétnych situáciách: Obsahuje výpovede respondentov 

popisujúce vnímanie rezerv v chýbajúcom vedení, napríklad v súvislosti s aplikovaním záverov 

z diagnostiky, vedením pri vykonávaní preventívnych aktivít alebo v iných konkrétnych 

situáciách.  

7. Zvýšenie kvality diagnostiky: Daná kategória zahŕňa odpovede respondentov, ktorí vnímali 

rezervy v súvislosti s kvalitou diagnostiky. Respondenti popisovali nedostatočnú promptnosť, 
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nedostatočnú kvalitu a zrozumiteľnosť odborných správ, nekonkrétnosť odporúčaní pre žiaka, 

požadovanú jednotnosť vo forme a odporúčaniach v správe. 

8. Nedostatok osobného kontaktu: Uvedená kategória obsahuje rezervy vnímané v nedostatku 

alebo absencii stretnutí odborných zamestnancov škôl a zamestnancov poradenského 

zariadenia v určitom intervale, chýbajúcich alebo nedostatočných návštevách odborných 

zamestnancov poradenských zariadení na školách, či už na účely pozorovania alebo 

intervencie. Zahrňuje tiež potrebu stretnutia odborníkov s cieľom kooperovať a konzultovať.  

9. Pandemická situácia: Táto kategória zahŕňa všetky odpovede, ktoré ako rezervu spolupráce 

vnímajú aktuálnu mimoriadnu situáciu.  

10. Iné: Kategória obsahuje výroky, ktoré nie je možné zaradiť do žiadnej z vyššie uvedených 

kategórií, napr. nejasne definovaná náplň práce školského psychológa alebo motivácia. 

 

Tabuľka 20 Kategórie a príklady odpovedí na otázku rezervy spolupráce  

 Kategórie  Analýza otvorenej otázky: V čom vidíte rezervy pri 

spolupráci vašej školy a poradenského zariadenia? 

1.  Vzájomná komunikácia, 

resp. spolupráca 

ID33: Vzájomná informovanosť a súčinnosť v prípade 

potreby a konkrétnych klientov. 

ID143: Je potrebné spolupracovať, navzájom sa dopĺňať, 

psychológ z poradne má svoje kompetencie, ja ako školský 

psychológ svoje kompetencie, potrebné je tvoriť inklúziu aj 

v spolupráci s akýmikoľvek odborníkmi (či už je to psychológ 

z poradenského zariadenia alebo pedopsychiater, klinický 

psychológ, pracovníci z ÚPSVaR, odborníci z LVS a i.), každý 

máme možnosť klientovi pomôcť, dôležité je spolupracovať. 

ID148: prepojiť spoluprácu rodič, škola, poradenské 

zariadenie 

ID288: Nemáme zatiaľ vytvorenú žiadnu spoluprácu. A to je 

zrejme tá rezerva. 

2.  Komunikácia zo strany 

školy 

ID116: skostnatenosť v názoroch a postupoch, škola len 

ťažko dôveruje vyjadreniam poradenských centier 

ID332: neviem... možno v neochote školy spolupracovať 

intenzívnejšie s poradenským zariadením 

ID561: Rezervy vidím v mylnej predstave školy, že po 

nástupe školského psychológa na školu už služby 

poradenského centra, uplatňované na škole, škola už 

nepotrebuje. 

3.  Komunikácia zo strany 

poradenského zariadenia 

ID36: Centrá počúvajú rodičov, nespolupracujú so školou. 

ID87: Z môjho pohľadu chýba spätná väzba. 

ID524: Poradňa spolupracuje so školou len formou vydania 

správy z vyšetrení žiakov. Ďalšej spolupráce sa musíme 

domáhať... 

4.  Vyťaženosť 

poradenského zariadenia 

ID45: nepostačujúca personálna kapacita poradenského 

zariadenia  
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ID333: CPPPaP je také vyťažené, že na pravidelnú spoluprácu 

vôbec nemá čas, je výborné, ak sa raz do roka zorganizuje 

jedno stretnutie... 

ID377: Časté striedanie psychológov poradne znamená, že 

začínajú stále odznova a nepokračujú v začatej práci. Málo 

času venovať sa pravidelným stretnutiam poradenských 

pracovníkov s pracovníkmi školy. 

5.  Nedostatok vzdelávacích 

aktivít 

ID24: Poradňa by mala ponúkať rôzne školenia, vzdelávania 

a pod., aby sme neboli odkázaní len na vlastné finančné 

zdroje. 

ID82: v ponuke kurzov a vzdelávania špeciálnych pedagógov 

ID135: Možnosť celoplošného vzdelávania sa cez centrá 

(zabezpečené od štátu) – buď formou workshopov 

zameraných na konkrétne zručnosti, Sindelar, BHRG, INPP – 

sceloplošniť kvalitu, lebo niekto toho robí kopu super vecí, 

ale si za to platí sám, a niekto ide po povrchu... 

ID465: Aktivity, ktoré ponúka poradenské zariadenie, sú 

zaujímavé, ale viac v teoretickej rovine. Chýba mi prepojenie 

na potreby školy. 

6.  Nedostatočné vedenie 

v konkrétnych situáciách 

ID18: Rezervy vnímam v poradenstve s problémovým žiakom 

– chýbajú mi praktické rady, ako so žiakom pracovať. 

Rozumiem, že žiak má diagnózu, ale vnímam nedostatočné 

poradenstvo v praktickom usmernení, ako s takýmto 

dieťaťom pracovať. 

ID478: Uvítala by som viac praktických návrhov riešenia 

konkrétnych činnosti, viac náhľadov z terapeutického 

hľadiska potrebného pri individuálnych konzultáciách, 

hlavne čo sa týka sebapoškodzovania študentov, anorexie. 

7.  Zvýšenie kvality 

diagnostiky 

ID174: v prehľadnosti správ z vyšetrení 

ID309: Odporúčania sú písané všeobecne, chcela by som 

väčší individuálny prístup. 

ID404: Používanie testov pri diagnostike žiaka (testy v 

určitých prípadoch nezodpovedajú ročníku, ktorý žiak 

navštevuje, potom sa stáva, že výsledok diagnostiky vyjde 

dobrý. 

ID433: správy z diagnostických vyšetrení sú často veľmi 

stručné, nedefinované konkrétne na žiaka, skôr len 

všeobecne 

8.  Nedostatok osobného 

kontaktu  

ID37: Prínosom by boli stretnutia odborných zamestnancov 

ZŠ a CPPPaP v určitom intervale. 

ID141: Nedochádza k stretávaniu ŠP, pritom sú tieto 

stretnutia nevyhnutné a obohacujúce. (Nedochádzalo k nim 

ani pred covid pandémiou.) 
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ID233: chýba návšteva psychológov a iných odborníkov v 

materských školách 

9.  Pandemická situácia ID352: momentálna covid situácia 

ID423: momentálne protipandemické obmedzenia 

10.  Iné ID22: nejasne definovaná náplň práce školského psychológa, 

nejasne definovaná náplň práce psychológa z CPPPaP, ktorý 

má na starosti danú školu 

ID225: žiaci patria do rôznych poradenských centier, ktoré 

nie sú v našom meste, za vyšetreniami musia dochádzať – pri 

rómskych žiakoch je to problémové 

ID472: komplikovanosť legislatívnych postupov 

 

Do nasledujúcich analýz boli zahrnutí len respondenti, ktorí uviedli vnímanú rezervu 

v spolupráci, kým ostatní respondenti (nevyplnili, resp. nevedeli uviesť odpoveď) neboli do analýz 

zahrnutí. Z tých, ktorí uviedli nejakú rezervu v spolupráci (n = 306), uviedlo najvyššie percento 

respondentov (26,1 %) rezervy súvisiace s vyťaženosťou poradenského zariadenia, či už personálnou 

(napr. fluktuácia zamestnancov) alebo časovou. Nasledovali rezervy súvisiace so vzájomnou 

komunikáciou, resp. spoluprácou – 21,6 %. Nedostatok osobného kontaktu považovalo za rezervu až 

16,7 % respondentov. Frekvencie špecifikovaných kategórií odpovedí na otázku sú uvedené v grafe 27.  

 

Graf 27 Frekvencie špecifikovaných kategórií odpovedí na otázku (n = 306) 

 
Legenda: n – počet 

 

Vnímané rezervy v spolupráci boli rozdelené podľa profesie jednotlivých respondentov na 

školských psychológov, školských špeciálnych pedagógov a sociálnych pedagógov. Vzhľadom na 

pozíciu sa u školských psychológov a školských špeciálnych pedagógov toto poradie v porovnaní 

21,6 %

2,3 %

8,8 %

26,1 %

4,9 %
2,9 %

9,5 %

16,7 %

2,9 %
4,2 %



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

39 
 

s celým súborom nelíšilo. U sociálnych pedagógov mala najvyššie percentuálne zastúpenie kategória 

vzájomná komunikácia, resp. spolupráca (33,3 %), nasledovala vyťaženosť poradenského zariadenia 

(18,2 %) a nedostatok osobného kontaktu (12,1 %). V tabuľke 21 (príloha č. 1) sú uvedené distribúcie 

vnímaných rezerv vzhľadom na pozíciu. Grafické zobrazenie vnímaných rezerv školských psychológov 

je zobrazené v grafe 28, rezervy vnímané školskými špeciálnymi pedagógmi sú v grafe 29, graf 30 

zobrazuje rezervy, ktoré vnímali sociálni pedagógovia. Kvôli nízkemu množstvu školských logopédov  

a liečebných pedagógov v našej vzorke nie sú ich potreby vyjadrené graficky a percentuálne, ale 

popísané jednotlivo. Z celkového počtu liečebných pedagógov (n = 4) jeden z respondentov nevnímal 

rezervy spolupráce, jeden ich nevedel posúdiť, jedna odpoveď súvisela so vzájomnou komunikáciou, 

resp. spoluprácou (prepojenie informácií) a jedna s nedostatkom osobného kontaktu (stretnutia OZ 

zo ZŠ a poradenského zariadenia v určitom intervale). Spomedzi školských logopédov (n = 10) jeden 

účastník prieskumu odpoveď nevyplnil, dvaja nevnímali rezervy, dvaja vnímali rezervu v komunikácii 

(vzájomná a zo strany poradenského zariadenia), dvaja vo vyťaženosti poradenského zariadenia a ich 

nízkej flexibilite, jeden v nedostatku vzdelávaní (prednášky pre učiteľov v súvislosti s deťmi a žiakmi so 

ŠVVP), jeden v nedostatku osobného kontaktu a konzultácií a jeden v pandemickej situácii.  

 

Graf 28 Distribúcia vnímaných rezerv z hľadiska pracovnej pozície na škole, školský psychológ (n = 

96) 

 
 

 

Legenda: n – počet 
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Graf 29 Distribúcia vnímaných rezerv z hľadiska pracovnej pozície na škole, školský špeciálny 

pedagóg (n = 168) 

 

 
 

Legenda: n – počet 

 

Graf 30 Distribúcia vnímaných rezerv z hľadiska pracovnej pozície na škole, sociálny pedagóg (n = 33) 

 

Legenda: n – počet 

 

Pri ďalšej analýze bola zobratá do úvahy dĺžka praxe, vzhľadom na tento faktor sa poradie 

v porovnaní s poradím celého súboru odlišovalo iba čiastočne. V celkovom súbore najvyššie percento 

respondentov uviedlo rezervy súvisiace s vyťaženosťou poradenského zariadenia (26,1 %), nasledovali 

odpovede spadajúce do kategórie vzájomná komunikácia, resp. spolupráca – 21,6 % a nedostatok 

osobného kontaktu (16,7 %). U respondentov pracujúcich na pozícii menej ako rok mala najvyššie 

zastúpenie kategória vzájomná komunikácia (34,9 %), odpovede respondentov pracujúci rok súviseli 

vzájomná 
komunikácia, resp. 
spolupráca 22 %

komunikácia zo 
strany školy 1,2 %

komunikácia zo strany 
poradne 8,3 %

vyťaženosť 
poradne 27,4 %

nedostatok 
vzdelávacích 
aktivít 4,8 %

nedostatočné 
vedenie 3 %

zvýšenie kvality 
diagnostiky 11,9 %

nedostatok 
osobného 

kontaktu 18,5 %

pandemická 
situácia 1,2 %

iné 1,8 %

vzájomná komunikácia, resp. 
spolupráca 33,3 %

komunikácia zo strany 
školy 3 %

komunikácia zo strany 
poradne 6,1 %

vyťaženosť poradne
18,2 %

nedostatok vzdelávacích 
aktivít 3 %

nedostatočné vedenie 
6,1 %

zvýšenie kvality 
diagnostiky 9,1 %

nedostatok osobného 
kontaktu 12,1 %

pandemická situácia 3 % iné 6,1 %
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najčastejšie s vyťaženosťou poradenského zariadenia (35,9 %), rovnako ako tých pracujúcich na pozícii 

2 – 5 rokov (27,2 %), tiež 6 – 10 rokov (33,9 %) a 11 – 19 rokov (25,0 %). Participanti pracujúci na pozícii 

viac ako 20 rokov najčastejšie uviedli odpovede spadajúce do kategórie vzájomná komunikácia        

(33,3 %). Vyťaženosť poradenského zariadenia bola druhá najfrekventovanejšia kategória u tých 

s praxou kratšou ako rok (35,9 %), nedostatok osobného kontaktu bola druhá najčastejšia kategória 

u tých s dĺžkou praxe 2 – 5 rokov (17,5 %). U participantov s praxou 6 – 10 rokov a tiež 11 – 19 rokov 

to bola kategória vzájomná komunikácia, resp. spolupráca (21,4 %, respektíve 19,4 %). U skupiny      

s 11 – 19 rokmi praxe to zároveň bola aj kategória zvýšenie kvality diagnostiky (19,4 %). Respondenti 

s viac ako 20-ročnou praxou uviedli ako druhú najfrekventovanejšiu kategóriu zhodne komunikáciu zo 

strany poradenského zariadenia (16,7 %) a odpovede zaradené do kategórie iné (16,7 %). Distribúcia 

vnímaných rezerv spolupráce vzhľadom na dĺžku praxe sa nachádza v tabuľke 22 (príloha č. 1). Pri 

posudzovaní percentuálneho zastúpenia jednotlivých kategórií je však nutné zobrať do úvahy nízku 

početnosť niektorých z kategórií.  

 

3.4 Dištančné poradenstvo 
 

Vzhľadom na nové podmienky a prechod na dištančnú formu vzdelávania boli súčasťou 

dotazníka otázky súvisiace s dištančným poradenstvom a potrebami v rámci online priestoru. 

Respondenti sa vyjadrovali, do akej miery používajú jednotlivé online nástroje v rámci poradenstva 

a podpory. Ďalej mohli formou odpovede na otvorenú otázku vyjadriť, či používajú aj iné dištančné 

formy poradenstva a podpory. Ďalšia otázka súvisela s pomocou pri práci v online priestore. V jej prvej 

časti mali účastníci prieskumu možnosť vybrať si z troch vopred zadefinovaných oblastí pomoci, 

v druhej im bola ponúknutá otvorená možnosť uviesť aj inú potrebu pomoci pri práci v online 

priestore. Vzhľadom na to, že prostredníctvom týchto otázok neboli priamo zisťované potreby voči 

poradenským zariadeniam a priamo nenapĺňajú primárny cieľ dokumentu, ďalej nie sú analyzované 

vzhľadom na ostatné premenné.  

 

3.4.1 Využívané dištančné formy poradenstva a podpory 
 

V rámci siedmich uzavretých otázok mali respondenti vyjadriť, do akej miery používajú 

jednotlivé nástroje na účely dištančnej formy poradenstva a podpory. Spomedzi dištančných foriem, 

ktoré mali respondenti možnosť označiť ako často používané, získala najvyššie percentuálne 

zastúpenie mailová komunikácia (74,7 %), nasledovala telefonická komunikácia (71,2 %) a Edupage 

(57,9 %). Vyššie percentuálne zastúpenie v súvislosti s častým používaním teda nadobudli skôr 

zaužívané prostriedky na komunikáciu, zatiaľ čo rôzne formy online komunikácie nadobudli nižšie 

percentuálne zastúpenie. Početnosti odpovedí sa nachádzajú v tabuľke 23 (príloha č. 1). Grafické 

zobrazenie frekvencií odpovedí sa nachádza v grafe 31. 
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Graf 31 Frekvencie odpovedí na otázku v súvislosti s využívanými formami dištančného poradenstva 

(N = 573) 

 
Legenda: N – počet 

 

Iné formy dištančného poradenstva a podpory  

 

Participanti môžu vo svojej práci používať aj iné formy online komunikácie, ktoré neboli 

uvedené v predošlej otázke. V ďalšej, otvorenej časti otázky mali preto respondenti možnosť vyjadriť, 

či používajú aj iné formy dištančného poradenstva ako tie, ktoré boli spomenuté vo vyššie uvedenej 

otázke. Spomedzi všetkých účastníkov prieskumu uviedlo 450 (78,5 %), že nepoužíva žiadne ďalšie 

online nástroje, 14 (2,4 %) z nich otázku nevyplnilo a 4 (0,7 %) uviedli odpovede opakujúce sa 

s predošlou otázkou (telefonická komunikácia, mailová komunikácia, Zoom, sociálne siete). 

Najčastejšie inou uvádzanou formou poradenstva a podpory boli ďalšie videokomunikačné služby, 

ktoré neboli uvedené v predošlej otázke (Messenger, Whatsapp, Viber, Skype, Google Meet, Webex, 

Discord, Jitsi), respondenti tiež uvádzali ako formu práce počas dištančného vzdelávania osobný alebo 

sprostredkovaný kontakt. V tabuľke 24 (príloha č. 1) môžete nájsť absolútne početnosti a frekvencie 

jednotlivých kategórií.  

 

Celkovo 105 (18,3 %) účastníkov prieskumu uviedlo, že využíva aj inú formu podpory. 

V grafickom spracovaní boli zobratí do úvahy iba tí respondenti, ktorí uviedli inú formu poradenstva 

a podpory (graf 32). Spomedzi odpovedí tých, ktorí uviedli inú formu poradenstva a podpory, ktorú 

využívajú, boli vytvorené kategórie:  

 Osobný alebo sprostredkovaný kontakt: Táto kategória obsahuje odpovede, ktoré súviseli 

s osobným stretnutím so žiakom alebo rodičom v exteriéri alebo za dodržania podmienok 

v interiéri. Ďalej sú v nej odpovede, ktoré popisujú sprostredkovaný kontakt prostredníctvom 

učiteľa alebo sociálneho pracovníka.  

 Doručovanie materiálov: V uvedenej kategórii sú odpovede, ktoré pojednávali o ďalšej forme 

doručovanie materiálov alebo pracovných listov poštou alebo osobne.  

 Videokomunikačné a chatové služby: V tejto kategórii sú zaradené také videokomunikačné 

a chatové služby, ktoré neboli uvedené v predošlej otázke. Boli medzi ne zaradené Messenger, 

Whatsapp, Viber, Skype, Google Meet, Webex, Discord, Jitsi.  
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 Vzdelávacie portály/platformy: Daná kategória obsahuje odpovede respondentov, ktoré 

odkazovali na rôzne vzdelávacie platformy, ako napríklad kahoot, bezkriedy, zborovna.sk. 

 Áno (nešpecifikované): V tejto kategórii sú zahrnuté tri odpovede, v ktorých účastníci prieskumu 

uviedli, že používajú iné formy online podpory, ale ďalej ju nešpecifikovali.  

 Iné: Kategória iné obsahuje také odpovede, ktoré nespadali do žiadnej vytvorenej kategórie. 

Napríklad školský časopis, VÚDPaP portál alebo nerealizovanie online poradenstva.  

 

Graf 32 Distribúcia iných využívaných foriem poradenstva a podpory (n = 105) 

 

 
Legenda: n – počet 

 

3.4.2 Pomoc pri práci v online priestore  
Na uzavretú dichotomickú otázku, ktorá bola zameraná na získanie informácií o potrebe 

pomoci pri práci v online priestore, mali participanti možnosť odpovedať „áno“ alebo „nie“. Spomedzi 

všetkých účastníkov prieskumu vyjadrili respondenti najčastejšie svoj súhlas s potrebou pomoci pri 

spôsobe a forme odbornej práce v online priestore v rôznych aplikáciách (55,8 %). Nasledovala potreba 

poradenstva pri práci v online priestore s jeho nástrojmi (pozitívne odpovedalo 36,5 % participantov). 

Na otázku, prostredníctvom ktorej bola získavaná informácia o pomoci pri organizácii online stretnutí 

so žiakom, odpovedalo kladne 24,6 % respondentov. Frekvencie odpovedí na otázku v súvislosti 

s potrebami pomoci pri práci v online priestore sa nadchádza v tabuľke 25 (príloha č. 1). 

 

 

 

 

 

20 %
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52,4 %
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Iná pomoc pri práci v online priestore 

 

V ďalšej časti tejto otázky mali respondenti uviesť v otvorenej otázke, akú inú pomoc okrem 

už uvedenej pomoci v predošlej časti otázky by potrebovali pri práci v online priestore. Až 510 (89 %) 

respondentov na uvedenú otvorenú otázku neodpovedalo, 35 (6,1 %) uviedlo, že nemajú inú potrebu 

v online priestore. Spomedzi tých, ktorí uviedli nejakú potrebu pomoci v online priestore, mala 

najvyššie zastúpenie odpoveď, ktorá súvisela s technickým zabezpečením. Niektoré z odpovedí 

odkazovali na nedostatočné technické zabezpečenie žiakov, niektoré súviseli s technickým 

zabezpečením respondentov, iné boli všeobecného charakteru. V tabuľke 26 (príloha č. 1) sa 

nachádzajú početnosti a frekvencie jednotlivých kategórií. Nízky počet respondentov odpovedajúcich 

na uvedenú otázku (n = 23) môže súvisieť nielen s faktom, že respondenti nemali v súvislosti 

s pomocou v online priestore žiadne ďalšie potreby, ale môže súvisieť aj so skutočnosťou, že otázka sa 

nachádzala v závere dotazníka. Možno teda predpokladať, že pozornosť i motivácia účastníkov 

prieskumu postupne klesala a v závere už neboli dostatočne motivovaní k premýšľaniu nad ďalšími 

svojimi potrebami v tejto súvislosti. 

Odpovede, v ktorých bola uvedená potreba pomoci pri práci v online priestore, boli zaradené 

do nasledovných kategórií, ktorých distribúcia je prezentovaná v grafe 33: 

 Dokumentácia k online stretnutiam: V tejto kategórii sa nachádzajú odpovede, ktoré súviseli 

napríklad s otázkou informovaného súhlasu v online priestore alebo so záznamom zo stretnutia.  

 Materiály: V rámci tejto kategórie sa nachádzajú odpovede, ktoré súvisia s materiálmi na prácu 

v online priestore, online diagnostickými nástrojmi, aktivitami v online priestore.  

 Poradenstvo: V tejto kategórii sú odpovede, ktoré súvisia s konkrétnymi situáciami v rámci online 

priestoru, napríklad špecifiká poradenstva cez chat, vlastná motivácia alebo motivácia žiakov.  

 Vzdelávanie: V tejto kategórii sa nachádza jedna odpoveď, odkazujúca na výcvik v online krízovej 

intervencii. 

 Technické zabezpečenie: Odpovede zaradené v tejto kategórii súviseli s internetovým pripojením 

alebo nedostatočným technickým zabezpečením žiakov alebo respondentov samotných.  

 

Graf 33 Distribúcia potreby inej pomoci pri práci v online priestore (n = 23) 

 

 
Legenda: n – počet 
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4 ZÁVER  

Predkladaný prieskum bol realizovaný Výskumným ústavom detskej psychológie 

a patopsychológie v Bratislave, vytvorený v nadväznosti na národný projekt Aktualizácia systému 

usmerňovania a rozvoja ďalších zložiek v systéme poradenstva a prevencie („Usmerňovať pre prax“), 

ktorého cieľom je mapovať a analyzovať súčasný stav metodického usmerňovania jednotlivých 

zložiek v systéme poradenstva a prevencie. Dokument mal za cieľ identifikovať potreby odborných   

a pedagogických zamestnancov v systéme poradenstva a prevencie na školách vo vzťahu 

k poradenským zariadeniam, špecificky bolo jeho cieľom prezentovať výsledky analýzy online 

dotazníka mapujúceho potreby reprezentatívnej vzorky OZ a PZ na Slovensku. 

 

Ako z výsledkov vyplýva, spomedzi 15 možných položiek (súvisiacich s odbornou pomocou v 

krízových situáciách, dokumentáciou, predpismi, prácou s dieťaťom a žiakom, vzájomnou spoluprácou 

a komunikáciou, ale aj potrebou v súvislosti s možným profesijným rastom) nadobudla najvyššiu 

hodnotu potreba OZ a PZ mať prístup k materiálom a odborným dokumentom, nasledovala položka 

pravidelné stretávanie s ostatnými odbornými zamestnancami. Tretie najvyššie bodovanie dosiahla 

potreba informovania o možnostiach profesijného rastu.  

Pri analýze jednotlivých subškál potrieb OZ a PZ na školách s ohľadom na pracovnú pozíciu sa 

potreby výrazne nelíšili. Jediný rozdiel bol zistený v prípade potreby odbornej pomoci v krízových 

situáciách, keď bola zistená vyššia potreba u školských psychológov v porovnaní so školskými 

špeciálnymi pedagógmi a sociálnymi pedagógmi. V tomto prípade možno usudzovať, že ide 

o relevantný výsledok s ohľadom na to, že v rámci náplne práce sa práve školskí psychológovia 

zaoberajú primárne krízovými situáciami v porovnaní s ostatnými OZ a PZ. Jednotlivé potreby sa 

s ohľadom na pozície ďalej nelíšili (keď bola zohľadnená dĺžka praxe). Rozdiel bol tiež zistený 

v súvislosti s potrebou pomoci pri dokumentácii a s právnymi predpismi a tiež v súvislosti s potrebou 

podpory pri práci s dieťaťom a žiakom. Pričom vyššie skóre potreby, a teda väčšia potreba podpory 

bola zistená u školských psychológov v porovnaní so školskými špeciálnymi pedagógmi. V oboch 

prípadoch je však dôležité povedať, že tento výsledok bol pravdepodobne ovplyvnený početnou 

skupinou školských psychológov s krátkou praxou, keďže pri ďalšej analýze, v ktorej bola zohľadnená 

dĺžka praxe, pozícia stratila svoj vplyv, respektíve významnosť vo vzťahu k tejto potrebe. 

Dĺžka praxe sa ukázala ako významný faktor pri jednotlivých potrebách. Obzvlášť pri potrebe 

podpory pri práci s dieťaťom a žiakom a potrebe podpory v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 

predpismi. Respondenti pracujúci kratšiu dobu mali vyššiu potrebu podpory pri práci s dieťaťom 

a žiakom. Rovnako potreba podpory v súvislosti s dokumentáciou a právnymi predpismi bola 

najvyššia u respondentov pracujúcich menej ako rok. V budúcnosti by preto bolo vhodné zamerať 

svoju pozornosť pri poskytovaní podpory pri práci s dieťaťom a žiakom a podpory pri práci 

s dokumentáciou a právnymi predpismi primárne na túto skupinu. 

Druh školy zohrával úlohu iba pri potrebe pomoci v krízových situáciách. Boli zistené nižšie 

hodnoty u respondentov pracujúcich v materských školách v porovnaní s tými, ktorí sú zamestnaní 

na základných a stredných školách. Subškála sa dopytovala špecificky na potrebu pomoci s rizikovým 

správaním, odbornú pomoc v rizikových situáciách a odbornú pomoc v mimoriadnych situáciách. 

Vzhľadom na charakteristiku práce OZ a PZ v rámci jednotlivých druhov škôl možno predpokladať, že 

práve v materských školách sa stretávajú s takýmito ťažkosťami menej často, z čoho môže následne 

vyplynúť nižšia potreba pomoci v tejto oblasti.  
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S ohľadom na kraj, v ktorom respondenti pracujú, neboli zistené takmer žiadne významné 

rozdiely. Jediný rozdiel bol zistený v potrebe pomoci v súvislosti s dokumentáciou a právnymi 

predpismi, pričom v Prešovskom kraji bola táto potreba vyššia v porovnaní s Nitrianskym. Na základe 

týchto výsledkov je teda možné usudzovať, že potreby OZ a PZ v rámci Slovenska sú pomerne rovnako 

rozložené, bez ohľadu na kraj.  

Respondenti mali v odpovedi na otvorenú otázku možnosť vyjadriť ďalšie potreby, ktoré neboli 

uvedené formou uzavretých otázok, pričom najčastejšie sa vyskytujúca iná potreba bola tá spadajúca 

do kategórie komunikácia a spolupráca (21,4 %). Odpovede v tejto kategórii sa týkali rôznych 

aspektov komunikácie medzi školou a poradenským zariadením. Súviseli napríklad so začatím 

spolupráce alebo komunikáciou v súvislosti s poskytovaním starostlivosti deťom a žiakom. 

Nasledovala kategória poradenstvo (18,1%), ktorá zahŕňala poradenstvo v konkrétnych prípadoch. 

Odpovede súviseli so špecifickými potrebami poradenstva v rôznych situáciách, napríklad v súvislosti 

s rôznym rizikovým správaním. Treťou najfrekventovanejšou bola kategória vzdelávanie (10,7 %). 

V rámci týchto odpovedí respondenti uvádzali napríklad konkrétne témy vzdelávaní a poukazovali na 

potrebu zvýšenia frekvencie a ponuky vzdelávaní. 

Z prieskumu tiež vyplýva, že 74,9 % respondentov vníma určitú potrebu pri práci s deťmi 

a žiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Spomedzi tých, ktorí vnímajú potrebu 

pomoci zo strany poradenského zariadenia, uviedlo najvyššie percento respondentov (17,9 %) 

potrebu pravidelných konzultácií, stretnutí a kooperácie v súvislosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP. 

Spomínaná kategória zahŕňa odpovede respondentov týkajúce sa požiadavky na častejšiu 

spoluprácu, konzultáciu alebo stretnutia, obzvlášť v prípadoch, keď pracujú s rovnakým dieťaťom 

alebo žiakom. Respondenti zároveň vyjadrovali potrebu praktických tipov a poradenstva 

v konkrétnych situáciách (14 %). Tieto odpovede súviseli s konkrétnymi prípadmi a potrebami 

pomoci, ako aj s osvedčenými postupmi a aktivitami. Zhodne 12,1 % participantov odpovedalo na 

otázku v súvislosti s diagnostikou alebo návštevami zamestnancov poradenských zariadení priamo 

v škole. V rámci odpovedí v kategórii diagnostika detí a žiakov so ŠVVP participanti popisovali 

napríklad potrebu vykonávania diagnostiky priamo v škole, konzultácie ku záverom zo správ, potrebu 

špecifickosti a konkrétnosti odporúčaní v diagnostických správach, pomoc s prenesením odporúčaní 

do praxe alebo špecifikovanie modifikácií v danom predmete. V kategórii návštevy v školách boli 

zaradené odpovede súvisiace s účasťou zamestnancov poradenských zariadení na hodinách, 

pozorovaním žiakov v škole, priamymi ukážkami práce alebo celkovo pomocou odborných 

zamestnancov z poradenského zariadenia v prípade, že sa konkrétna pozícia na škole nenachádza, 

ako aj zabezpečenie predmetov špeciálnopedagogickej podpory alebo prevencia priamo na školách. 

Respondenti mali zároveň možnosť vyjadriť, kde vnímajú rezervy v spolupráci medzi školou          

a poradenským zariadením. Väčšina participantov vyjadrila, v čom vníma rezervy v spolupráci (53, 4 

%), ostatní respondenti odpoveď na otázku neuviedli, nevnímajú rezervy alebo nevedeli rezervy 

v spolupráci posúdiť. Z prieskumu vyplýva, že spomedzi tých, ktorí uviedli rezervu v spolupráci, 

najvyššie zastúpenie respondentov získala kategória, ktorá obsahovala odpovede spadajúce do 

kategórie vyťaženosť poradenského zariadenia. Participanti popisovali personálnu aj časovú 

vyťaženosť poradenského zariadenia, fluktuáciu zamestnancov či prílišnú byrokratickú záťaž kladenú 

na poradenské zariadenia. Rezervy súvisiace s komunikáciou, resp. spoluprácou vníma až 21,6 % 

participantov. Participanti uvádzali odpovede v súvislosti s nadviazaním spolupráce medzi školou 

a poradenským zariadením, ďalší pomenovali ako rezervu systematickosť spolupráce alebo potrebu 



Kolektív autorov NP Usmerňovať pre prax                       Analýza potrieb odborných a pedagogických    
zamestnancov na školách vo vzťahu k poradenským zariadeniam 

47 
 

koordinácie komunikácie rodič – škola – poradenské zariadenie. Aj v súvislosti s rezervami spolupráce 

respondenti odkazovali na nedostatok osobného kontaktu, pričom práve tento aspekt považovalo 

za rezervu až 16,7 % respondentov. Participanti vnímali rezervy v nedostatku alebo absencii stretnutí 

odborných zamestnancov škôl a odborných zamestnancov poradenského zariadenia v určitom 

intervale, chýbajúcich alebo nedostatočných návštevách zamestnancov poradenských zariadení na 

školách, či už na účely pozorovania alebo intervencie. Kategória tiež zahŕňa potrebu stretnutia 

odborníkov s cieľom kooperovať a konzultovať. 

V nadväznosti na mimoriadnu situáciu a prechodom na dištančné vzdelávanie boli zisťované 

potreby OZ a PZ v súvislosti s prácou v online priestore. Boli zisťované jednotlivé nástroje využívané 

na účely dištančného poradenstva a podpory. Spomedzi dištančných foriem, ktoré mali respondenti 

možnosť označiť ako často používané, získala najvyššie percentuálne zastúpenie mailová 

komunikácia (74,7 %), nasledovala telefonická komunikácia (71,2 %) a využívanie Edupage (57,9%). 

V súvislosti s nástrojmi, ktoré prevažovali u jednotlivých respondentov, možno usudzovať, že OZ a PZ 

zostali pri osvedčených a zaužívaných spôsoboch komunikácie a nevyužili rôzne formy online 

komunikácie, ktoré sú aktuálne dostupné. Je však možné, že tieto výsledky boli zapríčinené tým, že 

v dotazníku neboli pokryté častejšie využívané online nástroje. Avšak v nadväzujúcej otázke, 

dopytujúcej sa na iné formy práce, až 78,5 % participantov uviedlo, že iné dištančné formy 

poradenstva a podpory nevyužívajú. 9,6 % respondentov uviedlo a špecifikovalo iné 

videokomunikačné prostriedky, ktoré využívajú, napríklad Messenger, Whatsapp, Viber,                    

Skype alebo Google Meet. 

Jednotliví účastníci prieskumu tiež vyjadrovali potrebu pomoci v online priestore. Spomedzi 

všetkých participantov najčastejšie vyjadrili svoj súhlas s potrebou pomoci pri spôsobe a forme 

odbornej práce v online priestore v rôznych aplikáciách (55,8 %), potrebu poradenstva pri práci 

v online priestore s jeho nástrojmi vyjadrilo 36,5 % respondentov a potrebu pomoci pri organizácii 

online stretnutí vyjadrilo 24,6 % participantov. Na základe odpovedí jednotlivých respondentov 

možno konštatovať, že inú potrebu v online priestore OZ a PZ nevnímajú, respektíve potrebu 

nepomenovali. Iba 4 % respondentov uviedli potrebu v online priestore, zvyšní respondenti odpoveď 

neuviedli, nevyjadrili potrebu alebo ich škola dištančné vzdelávanie nerealizovala. Spomedzi tých, 

ktorí uviedli nejakú potrebu, mala najvyššie zastúpenie odpoveď, ktorá súvisela s technickým 

zabezpečením.  

 

4.1 Limity  
V súvislosti s uskutočneným prieskumom je potrebné poukázať na limity, resp. obmedzenia, 

ktoré majú vplyv na možnosť zovšeobecňovať získané výsledky. Jedným z nich je samotná vzorka 

respondentov. Vzorka bola z pohľadu profesie (prevaha školských špeciálnych pedagógov, nízky 

počet školských logopédov a liečebných pedagógov) nerovnomerne distribuovaná. Z dôvodu nízkej 

početnosti dvoch skupín v rámci profesie následne nemohli byť vykonané niektoré štatistické analýzy 

pre školských logopédov a liečebných pedagógov. Vzorka bola zároveň nerovnomerne distribuovaná 

aj z perspektívy školy (nízky počet respondentov pracujúcich v MŠ) a počtu odpracovaných rokov 

(prevaha mladších začínajúcich PZ a OZ, resp. s nízkym počtom odpracovaných rokov na pozícii). Na 

druhú stranu z perspektívy krajov možno konečný výberový súbor považovať za rovnomerne 

distribuovaný. 
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Na záver je nutné podotknúť, že dáta boli zozbierané koncom roku 2020, preto je potrebné 

ich interpretovať s ohľadom na túto skutočnosť. Možno uvažovať, že potreby OZ a PZ v súvislosti 

s krízovými a mimoriadnymi situáciami by vzhľadom na dlhodobo pretrvávajúcu pandemickú situáciu 

dosiahli iné hodnoty. Zároveň je možné uvažovať nad tým, že odpovede súvisiace s potrebami 

a možnosťami počas dištančného vzdelávania by boli taktiež odlišné.  

Ďalším limitom je samotný merací nástroj. Ide o neštandardizovaný dotazník, ku ktorému 

chýbajú základné informácie o jeho validite. Limitom je aj to, že vyhodnotenie otvorených otázok 

malo, vzhľadom na charakter získaných dát (nízku početnosť v jednotlivých kategóriách), deskriptívny 

charakter. Zároveň je nutné zobrať do úvahy, že ide o sebavýpoveďový dotazník. Preto získané údaje 

vypovedajú len o subjektívnom pohľade respondenta. Je tiež možné, že sú odpovede skreslené 

potrebou účastníka prieskumu podávať sociálne žiaduce, resp. očakávané odpovede. Vzhľadom na 

množstvo otvorených otázok a čiastočne kvalitatívny charakter dát je vhodné považovať uskutočnený 

prieskum za predvýskum prinášajúci prehľad tém a potrieb, ktoré OZ a PZ vnímajú. Na podklade 

získaných informácií je možné realizovať výskum zameraný na získanie presnejších a objektívnejších 

dát, ktoré by prispeli k hlbšiemu porozumeniu a zároveň k celkovému náhľadu práce jednotlivých 

zložiek systému poradenstva a prevencie. 
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Príloha č. 1 Tabuľky k analýze subškál merania potrieb 

odborných a pedagogických zamestnancov 
 

Tabuľka 1 Distribúcia participantov z hľadiska dĺžky praxe a pozície (N = 573) 

Dĺžka praxe Pozícia  Počet respondentov Percentá (%) 

 

 

Menej ako rok 

školský psychológ 52 48,6 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

31 29,0 % 

sociálny pedagóg  23 21,5 % 

liečebný pedagóg 1 0,9 % 

školský logopéd 0 0,0 % 

 

 

Jeden rok  

školský psychológ 32 39,5 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

36 44,4 % 

sociálny pedagóg  11 13,6 % 

liečebný pedagóg 0 0,0 % 

školský logopéd 2 2,5 % 

 

 

Dva – päť rokov 

školský psychológ 56 30,9 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

98 54,1 % 

sociálny pedagóg  24 13,3 % 

liečebný pedagóg 1 0,6 % 

školský logopéd 2 1,1 % 

 

 

6 – 10 rokov 

školský psychológ 20 20,8 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

65 67,7 % 

sociálny pedagóg  11 11,5 % 

liečebný pedagóg 0 0,0 % 

školský logopéd 0 0,0 % 

 

 

11 – 19 rokov  

školský psychológ 9 13,0 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

54 78,3 % 

sociálny pedagóg  0 0,0 % 

liečebný pedagóg 1 1,4 % 

školský logopéd 5 7,2 % 

 

 

Viac ako 20 rokov 

školský psychológ 5 12,8 % 

školský špeciálny 

pedagóg 

30 76,9 % 

sociálny pedagóg  2 5,1 % 

liečebný pedagóg 1 2,6 % 

školský logopéd 1 2,6 % 

Legenda: N – počet 
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Tabuľka 2 Potreba odbornej pomoci v krízových situáciách vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

Pozícia n AM SD Priemer poradí p  

Školský psychológ 174 9,25 1,94 325,51  

Školský špeciálny 

pedagóg 

314 8,49 1,79 260,99 0,000 

Sociálny pedagóg 71 8,39 1,72 252,55  

Legenda: n – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia 

 

Tabuľka 3 Potreba odbornej pomoci v krízových situáciách vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

Dĺžka praxe n AM SD Priemer poradí  p 

Menej ako rok 107 9,45 1,67 351,81  

1 rok  81 8,49 1,84 264,64  

2 – 5 rokov  181 8,64 1,81 279,00 0,000 

6 – 10 rokov  96 8,16 2,06 244,80  

11 – 19 rokov  69 8,64 1,85 288,72  

Viac ako 20 rokov  39 8,87 1,75 293,58  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 
Tabuľka 4 Potreba odbornej pomoci v krízových situáciách vzhľadom na druh školy (N = 573) 

Druh školy n AM SD Priemer poradí p 

Materská 46 8,00 1,70 226,35  

Základná  415 8,75 1,87 289,46 0,022 

Stredná 112 8,83 1,90 302,80  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 

Tabuľka 5 Potreba podpory: dokumentácia a právne predpisy vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

Pozícia n AM  SD Priemer poradí p  

Školský psychológ 174 8,49  1,96 304,26  

Školský špeciálny 

pedagóg 

314 8,02  2,01 261,89 0,010 

Sociálny pedagóg 71 8,41  1,43 300,63  

Legenda: n – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 
Tabuľka 6 Potreba podpory: dokumentácia a právne predpisy vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

Dĺžka praxe n AM SD Priemer poradí  p 

Menej ako rok 107 9,24 1,71 376,62  

1 rok  81 8,43 1,91 304,02  

2 – 5 rokov  181 8,11 1,80 278,41 0,000 

6 – 10 rokov  96 7,49 1,84 222,24  

11 – 19 rokov  69 7,87 2,07 263,99  

Viac ako 20 rokov  39 7,69 2,09 245,74  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  
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Tabuľka 7 Potreba podpory: dokumentácia a právne predpisy vzhľadom na kraj (n = 571) 

Kraj n AM SD Priemer poradí p 

Bratislavský 87 8,14 1,88 278,96  

Trnavský 44 8,64 1,86 322,06  

Trenčiansky 44 8,02 1,85 266,05  

Nitriansky 70 7,60 2,07 232,83 0,006 

Žilinský 91 8,05 2,26 276,64  

Banskobystrický 63 8,00 1,85 268,65  

Prešovský 86 8,71 1,77 334,37  

Košický 86 8,42 1,73 302,41  

Legenda: n – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 

Tabuľka 8 Potreba podpory pri práci s dieťaťom a žiakom vzhľadom na pozíciu (n = 559) 

Pozícia n AM SD Priemer poradí p 

Školský psychológ 174 9,07 1,84 308,59  

Školský špeciálny 

pedagóg 

314 8,53 1,65 264,07 0,012 

Sociálny pedagóg 71 8,70 1,61 280,40  

Legenda: n – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 

Tabuľka 9 Potreba podpory pri práci s dieťaťom a žiakom vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

Dĺžka praxe n AM SD Priemer poradí  p 

Menej ako rok 107 9,54 1,62 366,41  

1 rok  81 9,11 1,70 321,73  

2 – 5 rokov  181 8,71 1,53 284,77 0,000 

6 – 10 rokov  96 8,23 1,67 245,04  

11 – 19 rokov  69 8,04 1,73 228,99  

Viac ako 20 rokov  39 7,90 1,76 213,26  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 

Tabuľka 10 Potreba podpory spolupráce a komunikácie vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

Dĺžka praxe n AM SD Priemer poradí  p 

Menej ako rok 107 11,87 2,11 318,74  

1 rok  81 11,01 1,78 246,44  

2 – 5 rokov  181 11,62 1,95 304,33 0,010 

6 – 10 rokov  96 11,35 2,03 277,18  

11 – 19 rokov  69 11,10 1,81 250,28  

Viac ako 20 rokov  39 11,44 2,35 292,82  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  
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Tabuľka 11 Potreba podpory pri možnostiach profesijného rastu vzhľadom na dĺžku praxe (N = 573) 

Dĺžka praxe n AM SD Priemer poradí  p 

Menej ako rok 107 6,65 1,07 327,55  

1 rok  81 6,40 1,00 281,27  

2 – 5 rokov  181 6,54 0,87 306,58 0,001 

6 – 10 rokov  96 6,13 1,14 247,51  

11 – 19 rokov  69 6,20 0,98 254,62  

Viac ako 20 rokov  39 6,13 1,00 251,29  

Legenda: N – počet; AM – aritmetický priemer; SD – štandardná odchýlka; p – signifikancia  

 

Tabuľka 13 Početnosti inej potreby od poradenského zariadenia vzhľadom na pozíciu 

Iná potreba Školský 

psychológ 

n 

Školský 

špeciálny 

pedagóg  

n 

Sociálny 

pedagóg  

n 

1. Koordinačná činnosť 13  11  2  

2. Diagnostika 3  15  1  

3. Návšteva škôl 2  13  3  

4. Poradenstvo 15  25  8  

5. Orientačná diagnostika na škole 5  2  0  

6. Vzdelávanie 11  13  5  

7. Komunikácia a spolupráca 14  36  8  

8. Poskytnutie pomôcok a materiálov  0  6  0 

9. Administratíva a legislatíva 8  16 1  

10. Prevencia  5  1  1  

11. Iné 6  13 3  

Celkovo 82  151 32  

Legenda: n – počet 
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Tabuľka 14 Početnosti a frekvencie inej potreby od poradenského zariadenia vzhľadom na dĺžku 

praxe 

Iná potreba od 

poradenského 

zariadenia 

Menej 

ako rok 

n (%) 

Rok 

n (%) 

2 – 5 

rokov 

n (%) 

6 – 10 

rokov 

n (%) 

11 – 19 

rokov 

n (%) 

Viac ako 

20 

rokov n 

(%) 

Spolu  

n (%) 

1. Koordinácia 5 (10,2)  2 (7,4) 8 (9,4) 5 (8,4) 3 (9,7) 3 (14,3) 26(9,6) 

2. Diagnostika 0 (0,0) 3 (11,1) 5 (5,9) 5 (8,4) 6 (19,4) 2 (9,5) 21(7,7) 

3. Návšteva škôl 3 (6,1) 1 (3,7) 4 (4,7) 4 (6,8) 5 (16,1) 2 (9,5) 19(7) 

4. Poradenstvo  9 (18,4) 3 (11,1) 17 (20,5) 11 (12,9) 4 (12,9) 6 (28,6) 49(18,1) 

5. Orientačná 

diagnostika na 

škole 

1 (2,0) 0 (0,0) 4 (4,7) 1 (1,7) 1 (3,2) 0 (0,0) 7(2,6) 

6. Vzdelávanie 10 (20,4) 0 (0,0) 13 (15,3) 5 (8,4) 1 (3,2) 0 (0,0) 29(10,7) 

7. Komunikácia 

a spolupráca 

8 (16,3) 4 (14,8) 18 (21,2) 18 (30,5) 5 (16,1) 5 (23,8) 58(21,4) 

8. Poskytnutie 

pomôcok 

a materiálov 

2 (4,1) 3 (11,1) 1 (1,2) 0 (0,0) 0 (0,0) 0 (0,0) 6(2,2) 

9. Administratíva 

a legislatíva 

4 (8,2) 4 (14,8) 7 (8,2) 6 (10,2) 4 (12,9) 1 (4,8) 26(9,6) 

10. Prevencia 4 (8,2) 2 (7,4) 1 (1,2) 0 (0,0) 0 (0,0) 0 (0,0) 7(2,6) 

11. Iné 3 (6,1) 5 (18,5) 7 (8,2) 4 (6,8) 2 (6,5) 2 (9,5) 23(8,5) 

Celkovo 49 27 85 59  31 21 271 

Legenda: n – počet 

 

Tabuľka 15 Absolútne početnosti a frekvencie kategórií odpovedí na otázku  

Kategórie odpovedí na otázku potreby odbornej pomoci zo strany 

poradenských zariadení pri práci s deťmi so ŠVVP 

n  % 

Nevyplnené/neuvedené 29 5,1 

Nemám nenaplnené potreby pri práci s deťmi so ŠVVP 95 16,6 

Neviem 20 3,5 

Práca s rodinou a vedenie žiaka 20 3,5 

Vzdelávanie 37 6,5 

Spolupráca, konzultácie 77 13,4 

Diagnostika 52 9,1 

Legislatíva a dokumentácia 30 5,2 

Praktické tipy, poradenstvo 60 10,5 

Metodická činnosť 33 5,8 

Pomôcky na prácu 29 5,1 

Návštevy školy 52 9,1 

Práca s ostatnými zamestnancami  18 3,1 

Iné 21 3,7 

Celkovo 573  

Legenda: n – počet 
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Tabuľka 17 Početnosti potrieb zo strany poradenských zariadení pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP 

vzhľadom na pozíciu 

Potreby pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP Školský 

psychológ 

n 

Školský 

špeciálny 

pedagóg 

n 

Sociálny 

pedagóg 

n 

1. Práca s rodinou a vedenie žiaka 8  10  1  

2. Vzdelávanie 9  21  7  

3. Spolupráca, konzultácie 24  39  13 

4. Diagnostika 12 35  4 

5. Legislatíva a dokumentácia 8  18  3  

6. Praktické tipy, poradenstvo 21  29  10  

7. Metodická činnosť 14  14  5  

8. Pomôcky na prácu 8  16  2  

9. Návštevy školy 9  35  6  

10. Práca s ostatnými zamestnancami  9 7  1  

11. Iné  4 11  5  

Celkovo 126 235  57  

Legenda: n – počet 

 

Tabuľka 18 Početnosti a frekvencie potrieb pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP vzhľadom na dĺžku 

praxe 

Potreby pri práci 

s deťmi a žiakmi so 

ŠVVP 

Menej 

ako rok 

n (%) 

Rok 

n (%) 

2 – 5 

rokov 

n (%) 

6 – 10 

rokov 

n (%) 

11 – 

19 

rokov 

n (%) 

Viac ako 

20 

rokov n 

(%) 

Spolu 

n (%) 

1. Práca s rodinou a 

vedenie žiaka 

1(1,2)  1(1,7) 6(4,3) 4(5,6) 5(11,9) 3(9,7) 20(4,7) 

2. Vzdelávanie 10(11,9) 4(6,7) 12(8,6) 8(11,1) 0(0,0) 3(9,7) 37(8,6) 

3. Spolupráca,  

konzultácie 

15(17,9) 15(25,0) 25(17,9) 10(13,9) 6(14,3) 6(19,4) 77(17,9) 

4. Diagnostika 8(9,5) 10(16,7) 18(12,9) 5(6,9) 9(21,4) 2(6,5) 52(12,1) 

5. Legislatíva a 

dokumentácia 

7(8,3) 7(11,7) 7(5,0) 4(5,6) 3(7,1) 2(6,5) 30(7) 

6. Praktické tipy, 

poradenstvo 

14(16,7) 8(13,3) 24(17,1) 6(8,3) 3(7,1) 5(16,1) 60(14) 

7. Metodická činnosť 9(10,7) 5(8,3) 13(9,3) 5(6,9) 0(0,0) 1(3,2) 33(7,7) 

8. Pomôcky na prácu 6(7,1) 2(3,3) 12(8,6) 3(4,2) 6(14,3) 0 (0,0) 29(6,8) 

9. Návštevy školy 7(8,3) 5(8,3) 9(6,4) 17(23,6) 8(19,0) 6(19,4) 52(12,1) 

10. Práca s ostatnými 

zamestnancami  

4(4,8) 0(0,0) 6(4,3) 7(9,7) 1(2,4) 0(0,0) 18(4,2) 

11. Iné  3(3,6) 3(5,0) 8(5,7) 3(4,2) 1(2,4) 3(9,7) 21(4,9) 

Celkovo 84  60  140  72  42 31 429 

Legenda: n – počet 
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Tabuľka 19 Absolútne početnosti a frekvencie kategórií odpovedí na otázku 

Kategórie odpovedí na otázku rezervy spolupráce: n % 

Nevyplnené 15 2,6 

Nevidím rezervy 221 38,6 

Neviem posúdiť 31 5,4 

Vzájomná komunikácia  66 11,5 

Komunikácia zo strany školy  7 1,2 

Komunikácia zo strany poradenského zariadenia 27 4,7 

Vyťaženosť poradenského zariadenia 80 14,0 

Nedostatok vzdelávacích aktivít 15 2,6 

Nedostatočné vedenie  9 1,6 

Zvýšenie kvality diagnostiky  29 5,1 

Nedostatok osobného kontaktu  51 8,9 

Pandemická situácia 9 1,6 

Iné 13 2,3 

Celkovo 573  

Legenda: n – počet 

 

Tabuľka 21 Početnosti vnímaných rezerv spolupráce vzhľadom na pozíciu 

Rezervy spolupráce Školský 

psychológ 

n 

Školský 

špeciálny 

pedagóg 

n 

Sociálny 

pedagóg 

n 

 

1. Vzájomná komunikácia, resp. spolupráca 16  37  11 

2. Komunikácia zo strany školy 4  2  1  

3. Komunikácia zo strany poradenského zariadenia 10  14  2  

4. Vyťaženosť poradenského zariadenia 26  46 6  

5. Nedostatok vzdelávacích aktivít 5  8 1  

6. Nedostatočné vedenie  2  5  2  

7. Zvýšenie kvality diagnostiky 6  20  3  

8. Nedostatok osobného kontaktu 14  31  4  

9. Pandemická situácia 5  2  1  

10. Iné 8  3  2  

Celkovo 96  168  33 

Legenda: n – počet 
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Tabuľka 22 Početnosti a frekvencie vnímaných rezerv spolupráce vzhľadom na dĺžku praxe  

Rezervy spolupráce Menej 

ako rok 

n (%) 

Rok 

n (%) 

2 – 5 

rokov 

n (%) 

6 – 10 

rokov 

n (%) 

11 – 

19 

rokov 

n (%) 

Viac ako 

20 

rokov  

n (%) 

Spolu 

n (%) 

1. Vzájomná 

komunikácia, resp. 

spolupráca  

15(34,9)  7 (17,9) 19(16,7) 12(21,4) 7(19,4) 6(33,3) 66(21,6) 

2. Komunikácia zo 

strany školy 

2(4,7) 2 (5,1) 3(2,6) 0(0,0) 0(0,0) 0(0,0) 7(2,3) 

3. Komunikácia zo 

strany poradenského 

zariadenia 

3(7,0) 3(7,7) 12(10,5) 3(5,4) 3(8,3) 3(16,7) 27(8,8) 

4. Vyťaženosť 

poradenského 

zariadenia 

5(11,6) 14(35,9) 31(27,2) 19(33,9) 9(25,0) 2(11,1) 80(26,1) 

5. Nedostatok 

vzdelávacích aktivít 

2(4,7) 1(2,6) 10(8,8) 1(1,8) 1(2,8) 0(0,0) 15(4,9) 

6. Nedostatočné 

vedenie 

2(4,7) 1(2,6) 3(2,6) 1(1,8) 1(2,8) 1(5,6) 9(2,9) 

7. Zvýšenie kvality 

diagnostiky 

3(7,0) 1(2,6) 10(8,8) 7(12,5) 7(19,4) 1(5,6) 29(9,5) 

8. Nedostatok 

osobného kontaktu  

4(9,3) 8(20,5) 20(17,5) 11(19,6) 6(16,7) 2(11,1) 51(16,7) 

9. Pandemická 

situácia 

4(9,3) 1(2,6) 3(2,6) 0(0,0) 1(2,8) 0(0,0) 9(2,9) 

10. Iné 3(7,0) 1(2,6) 3(2,6) 2(3,6) 1(2,8) 3(16,7) 13(4,2) 

Celkovo 43 39 114 56 36 18 306 

Legenda: n – počet 

 

Tabuľka 23 Početnosti odpovedí na otázku v súvislosti s využívanými formami dištančného 

poradenstva (n = 573) 

 Vôbec nepoužívam 

n  

Občas používam 

n  

Často používam 

 n  

Microsoft Teams 301  137  135  

Zoom 224  190  159 

Google Hangouts 513  47  13  

Sociálne siete 131  200  242  

Mailová komunikácia 24  121  428  

Telefonická komunikácia 26  139  408  

Edupage 109  132  332  

Legenda: n – počet 
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Tabuľka 24 Absolútne početnosti a frekvencie kategórií odpovedí na otázku 

Kategórie odpovedí na otázku iné dištančné formy poradenstva a podpory n % 

Nevyplnené 14 2,4 

Nie/nepoužívam 450 78,5 

Opakujúce sa z predošlej otázky 4 0,7 

Osobný alebo sprostredkovaný kontakt 21 3,7 

Doručovanie materiálov  11 1,9 

Videokomunikačné a chatové služby 55 9,6 

Vzdelávacie portály/platformy  7 1,2 

Áno (nešpecifikované) 3 0,5 

Iné  8 1,4 

Celkovo 573  

Legenda: n – počet 

 

Tabuľka 25 Početnosti a frekvencie odpovedí na otázku v súvislosti s potrebami pomoci pri práci 

v online priestore (N = 573) 

Potreba pri práci v online priestore n % 

Poradenstvo pri práci v online priestore s jeho nástrojmi 209 36,5 

Organizácia online stretnutí so žiakom 141 24,6 

Spôsob a forma odbornej práce v online priestore v rôznych aplikáciách 320 55,8 

Legenda: N – počet 

 

 

Tabuľka 26 Absolútne početnosti a frekvencie kategórií odpovedí na otázku 

Kategórie odpovedí na otázku iná pomoc pri práci v online priestore n  % 

Nevyplnené 510 89,0 

Nepotrebujem/nenapadá mi iné 35 6,1 

Neviem 2 0,3 

Škola nerealizuje online vzdelávanie 3 0,5 

Dokumentácia k online stretnutiam  2 0,3 

Materiály  5 0,9 

Poradenstvo  6 1,0 

Vzdelávanie  1 0,2 

Technické zabezpečenie  9 1,6 

Celkovo 573  

Legenda: n – počet 
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